

DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED-
ÉVRE 9 P., FÉLÉVRE 18 P., ÉVENTE 36 PENGÓ
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 24 FILLÉR

XIV. ÉVFOLYAM, 295. SZÁM.

Debrecen, 1937 december 30 csütörtök

ÁRA 12 FILLÉR.

Megvan a választójogi reform

Darányi miniszterelnök és Széll belügyminiszter nyilatkoztak az új választójogi javaslatról a kormánypárt értekezletén
A miniszterelnök felhívására a kormánypárt értekezlete egyhanguan a választás titkossága mellett foglalt állást

A választójogi reform, melyet évtizedek óta sürgetett a politikai közvélemény, mely a magyar belpolitikai életnek évtizedek óta legnagyobb problémája volt, immar megszületett. Elkészült a kormány új választójogi javaslata, melyet tegnap nyilvánosságra hoztak és melyet Darányi miniszterelnök és Széll József belügyminiszter a kormánypárt tegnapi értekezletén ismertettek. Széll József belügyminiszter hangzott el, hogy a politikai becsület parancsszavának tesz eleget a kormány, mikor ígéretéhez képest még e naptári évben elől a régen sürgetett javaslatat.

Természetesen még sok vita folyik a javaslat intézkedéseiről, de mindenesetre méltánylandó, hogy eme nagy közéleti kérdés rendezésének ideje íme elérkezett. A titkos választási rendszer bevezetése felől immár nincsen kétség. Az ellenzéki oldalon egyértelmű e tekintetben a kívánság, a tegnapi napon pedig a kormánypárt részéről szintén egyértelműen nyilatkozott meg a vélemény a titkosság bevezetése mellett. Darányi miniszterelnök ugyanis a NEP értekezleten világosan felvetette a kérdést, hogy van-e a párt tagjai közül valaki, aki nem helyesli a titkosság bevezetését? Egyetlen ellentmondó hang sem akadt, így a kormánypárt teljes egészében leköltötte magát a titkosság mellett. Találónan jellemezte Széll belügyminiszter, hogy a korszellem sürgető követelményének tesz eleget a kormány a szavazás titkosságának tekintetében.

A nagy probléma eme fejezete tehát általánosan megnyugtató megoldást nyert. Amí a reform többi részét illeti, bizonyos, hogy véleményeltérések forognak fenn. Ezeknek áthidalására lesz alkalmas a bizottsági, majd a plenáris tárgyalás a parlamentben. Mindenesetre nagyon fontos, hogy az egész kérdéskomplexum megoldására a közvélemény megnyugtatóra szolgáljon, ezáltal a nyugodt fejlődésnek vessen meg az alapjait.

A kormánypárt elnöki tanácsának ülése

A kormánypárt elnöki tanácsa délelőtt tartott ülést Mayer János

elnökelete alatt.

Ezután Darányi miniszterelnök szólalt fel és hangoztatta, hogy mielőtt a part érdemi határozatot hozna a javaslattal kapcsolatban, előzetesen a párt bizottságai vitatják meg a javaslatot s majd azután, előreláthatóan január második felében a parlament illetékes bizottsága elé kerül a reform.

Széll belügyminiszter szerint a javaslat nem reakcionárius

Széll József belügyminiszter emelkedett ezután szólasra.

— Az új választójogi rendszer előkészítésénél az volt legfőbb elvi célunk — mondotta —, hogy olyan választójogot tervezzünk, amely a népakarat kifejezésre juttatásával a ma uralkodó felfogásnak megfelelő módon, mégpedig: titkos szavazás útján olyképpen biztosíthatja a valódi többség akaratnyilvánítását, hogy az megfeleljen a nemzet közérdekeinek, amelyeket a magyar nemzet történelmi hagyományain alapuló alkotmányos felfogás szerint, a parlamentarizmus rendszer egészleges továbbfejlesztésében lát érvényesítendőnek.

— A titkos választási rendszer kétségtelenül erősebb jog, több jog, mint amilyet a nálunk eddig érvényben volt nyílt szavazásos eljárás jelentett. Másrészt nem csak a politikai igazságnak, hanem egyúttal az anyagi igazságnak is elvi követelménye az, hogy minden jog gyakorlásának ugyanannyi kötelezettség vállalása is kell, hogy megfelelően. Mindenkit csak annyi jog illethet meg tehát, amennyire őt a joggal helyesen elnitudás képessé teszi és így ez a képessége őt kötelezettségként terheli. Csak abban a mértékben tudniillik, amennyire megvannak benne a jog helyes gyakorlásának előfeltételei, nevezetesen az értelmi és erkölcsi tulajdonságoknak, továbbá a szociális, valamint egzisztenciális helyzetnek minimális követelményei.

— Bizonyos az — folytatta a belügyminiszter —, hogy a nemzet és a parlamentarizmus jól felfogott érdekével állana ellentétben, ha nem arra való, nem megállapított, vagy éppen jellembeli becsü-

letesség szempontjából nem kifogástalan egyéneknek adnók meg a választójogot. Ebből következőleg a nemzeti alapon való fokozatos fejlődésre való törekvés indokolja azt, hogy a titkos választójog megoldásánál szigorúbb mértéket kell alkalmazni, mint a nyílt szavazás rendszerénél, mert ez utóbbinál a közvélemény ellenőrzése lényegesen pótolja a szigorú kritériumok hiányát.

— Ezt a felfogást távolról sem lehet reakcionáriusnak nevezni, mert az ilyen elvi irányban megtervezett javaslat a választójogosságtól feltételének megállapításánál elmegy addig a szélső ha-

tárig, ameddig ezt a nemzet közérdeke megengedi. Mert hiszen a választójog nem öncél, hanem csak eszköz, a valódi cél: az ország alkotmányos életműködésének biztosítása. De nem lehet ezt a felfogást antidemokratikusnak sem nevezni, mert hiszen kulturális intézményeink minden állampolgár számára lehetővé teszik azt, hogy mintegy belenevelődvé az alkotmányosság tisztá legkörébe, ezzel egyidejűleg bejuthasson a választójog sáncába is.

A belügyminiszter felszólalása után az elnöki tanács végzett is a választójogi törvényjavaslat ügyével.

A pártértekezlet

Budapest, december 29. A Nemzeti Egység Pártja szerdán délután hat órakor pártértekezletet tartott. Az értekezletet Pesthy Pál nyitotta meg. Elsősorban arról a hálaról és ragaszkodásról emlékezett meg, amely a pártot a kormányzó iránt eltölti. *Megragadom az alkalmat, hogy a párt új évi jókívánságait tolmácsoljam a kormányzó előtt* — mondotta. — *A hárség és ragaszkodás mondatja velem, hogy boldog új évet kívánjunk neki s amikor ezt kívánjuk, nemcsak neki kívánunk jól, hanem egyben szerencsétlen hazánkunk is.*

Pesthy Pál ezután a miniszterelnöknek és a kormánynak fejezte ki a párt jókívánságait. Darányi miniszterelnököt és a kormányt lelkesen ünnepelte az értekezlet. Utána Darányi miniszterelnök fe-

jezte ki a maga és a kormány nevében hálás köszönetét a jókívánságokért.

Az elnök Pésthy Pál bejelentette, hogy Ivády Béla pártelnök betegesen fekszik. Ezután rámutatott arra, hogy a párt mai értekezletét általában történelmi jelentőségűnek mondják, valóban történelmi jelentőségű ez az értekezlet, mert a kormány ezen terjeszti a párt elé a titkos választójogról és a mezőgazdasági munkásság agrikori biztosításáról szóló törvényjavaslatát. Mindkét törvény olyan, amely irányt ad jövőendő belpolitikánk és nemzeti életünknek. Mintán a párt képviselői és felsőházi tagjai átvették a kinyomtatott törvényjavaslat egy-egy példányát, Darányi Kálmán miniszterelnök állott fel szólasra.

Darányi miniszterelnök beszéde

— A választójog titkosságának kiterjesztése — mondotta Darányi miniszterelnök — tulajdonképpen már nagyon régen van a levegőben és a magyar közvélemény túlnyomó részének régi kívánsága és óhaja. Bár a választás titkosságának kiterjesztése benne volt a párt programjában, sőt benne volt a kormány programjában, mégis most, mielőtt a kormány a képviselőház elé terjeszti ezt a javaslatot, szükségét érzem annak, hogy feltegyem a kérdést:

— Van-e valaki a párt tagjai kö-

zül, aki nem helyesli a választás titkosságát? Kérem, hogy az álljon fel.

A pártértekezlet minden tagja helyesléssel válaszolt a miniszterelnök kérdésére és senki sem állott fel.

— Ezt tisztáznom kellett — folytatta a miniszterelnök még mindig emelt hangon —, mert az előttünk álló harcban csak akkor lehetek bele nyugodtan, ha érzem, hogy a párt egységesen áll a háttam mögött. Ne fogjátok ezt fel úgy, hogy bizalmi kérdést akar-

— A szívburok, a szívbillentyűk és a szívizmok megbetegedéseinek kezelésénél a rendkívül enyhén ható természetes Ferenc József keserűvíz fontos segédeszköz, mely reggel felkeléskor egy kis pohárral bevéve a tápcsatorna tartalmát biztosan felhígítja és azt igen könnyen levezeti. Kérdezze meg orvosát.

Am most kiprovokálnál, de mielőtt harcba megyünk, helyes, ha az ember megállapítja a hadrendet, végigtekint azon és számba veszi az erőket. A párt elnöki tanácsa délelőtt foglalkozott a törvényjavaslattal s az én előterjesztésemre azzal a javaslattal fordul most a pártértekezlet elé, járuljatok hozzá ahhoz és vegyétek tudomásul, hogy a kormány ezt a javaslatot holnap benyújtja a képviselőházban. (Éljenzés.) Magának a javaslatnak, azután a javaslat részleteinek letárgyalása a kormány nézete szerint elsősorban a párt választójogi bizottsága elé tartozik s a párt választójogi bizottsága a javaslatot le fogja tárgyalni még mielőtt a képviselőházban megkezdődne a bizottsági

tárgyalás.

— Röviden még csak annyit kívánok mondani, hogy a titkos választójoggal bizonyos tekintetben új helyzet előtt állunk. Ezért egyáltalában nem haboztunk s a kormány sem habozott, hogy az egész választójogi komplexumot átvizsgálja és mindazokat az intézkedéseket bevegye a törvényjavaslathoz, amelyek — nézete szerint — a változott helyzetnek megfelelőek. Bárminő támadások érhetik is ezért a kormányt, aminthogy természetes, hogy éri, mert hiszen nem jöhetünk ide olyan javaslattal, amelyet ne érnének támadások. Mi mindenestre arra az álláspontot fogunk helyezni mindig, amelyet a nemzet egyetemes érdekei szempontjából helyesnek találunk. (Taps és éljenzés.) Még vagyok győződve, hogy a párt és annak választójogi bizottsága, amikor megvitatta majd a javaslatot egyes intézkedéseit, szintén kizárólag ettől a szemponttól vezéreltetve fogja megtenni a maga észrevételeit.

A miniszterelnök szavait nagy tetszéssel és lelkesedéssel fogadta a pártértekezlet.

Szell belügyminiszter beszéde a pártértekezleten

A miniszterelnök után Szell József belügyminiszter szólalt fel.

— Hogy ez a reform, amelynek előterjesztésével a kormány politikai becsület parancsának tesz eleget, nagyszabású, azt senkinek kívánja tagadásba venni. Szándékosan nem használok azt a kifejezést, mintha ez a választójogi reform sorsdöntő lenne az államra nézve, mert véleményem szerint mindössze a korszellem eleget követelményeinek teszünk eleget akkor, mikor ebben a törvényjavaslathoz a szavazás titkosságát inaguráljuk. A felelősségérzetnek állandó tudatában és nyomása alatt az illetékes ténylezők — és így természetesen magam is — a törvényjavaslat el-

készítése közben kizárólag a nemzet közjává, az általános jólattartottá érben szem előtt. Merthízen a titkosszavazási eljárás bevezetésével egy több jogot, egy erősebb jogot szándékozunk juttatni, mint amilyet a nyílt szavazás rendszer engedélyezett. Ha pedig ezt a jogtöbbletet megadjuk, akkor ugyanilyen alapon a jogok és kötelezettségek mérlegelésének másik szempontját, a kötelezettségeket is meg kell terelnünk. Ezt elérjük, ha szigorúbb feltételeket szabunk a jog gyakorlása szempontjából.

Szell József belügyminiszter a továbbiakban ismertette a választójogi törvényjavaslatot, melyet külön közlünk.

A párt választójogi bizottsága elé kerül a javaslat

Amikor Szell József belügyminiszter ismertetését befejezte, a párt tagjai nagy tapsban részesítették, majd Pesthy Pál elnök mondott köszönetet a miniszternek a javaslat beható ismertetéséért és indítványozta a pártnak, hogy a

törvényjavaslatnak a Ház csütörtöki ülésén történő benyújtását vegye tudomásul azzal, hogy a javaslatot majd a párt választójogi bizottsága vitatja meg részletesen. A pártértekezlet ilyen értelemben határozott.

Darányi bejelentette a gazdasági munkavállalók öregségi biztosításáról szóló javaslatot

Darányi Kálmán miniszterelnök szólalt fel ezután és bejelentette, hogy a Ház csütörtöki ülésén benyújtja a gazdasági munkavállalók öregségi biztosításáról szóló törvényjavaslatát.

— Az irányadó szempont — mondotta a miniszterelnök — egyrészt az volt, hogy a mezőgazdasági cseléd, vagy munkás öreg korára legtöbbszörre hozzátartozóit terhel, mert ők tartják el, ha valamilyen módon segítenek rajta, nemcsak őt segítik, hanem hozzátartozóit is, akik eltartják őt. De gondoltunk arra is, hogy sokkal nagyobb nyugodalommal végzi munkáját a mezőgazdasági cseléd és munkás, ha tudja, hogy öreg korára, ha bármilyen szerényen is, de mégis segítségben részesül. A javaslatot nem szabad a városi ember szemüvegéből bírálni. Faluhelyen, ahol a mezőgazdasági cselédek és munkások

főjövedelme természetbeniekből áll, bármilyen kis pénzösszegnek hatványozott jelentősége van.

A párt tagjai tapsal fogadták a miniszterelnöknek, mint földművelésügyi miniszternek bejelentését, majd Marschall Ferenc államtitkár ismertette a törvényjavaslatot:

— A törvényjavaslat az öregségi biztosítás körébe a férfi gazdasági munkavállalókat vonja be, még pedig nemcsak a teljesen vagyontalánokat, hanem azokat is, akik legfeljebb tíz korona kataszteri tiszta jövedelemmel bíró földbirtok tulajdonosai — mondotta. — Az ezen az alapon biztosításra kötelezett gazdasági munkavállalók számát az 1928. évi statisztikai felvétel alapján 625 ezerre becsülhetjük. Ezen felül mindjárt kezdetben kb. 48 ezer lesz az öregségi járadékra jogosultak száma. A ja-

Nagy tejmalac vásár

legelőcsóbban

Horváth Gábornál Kossuth-u. 13.

vaslatban foglalt kötelező gazdasági, társadalombiztosítási bizottság szolgáltatásai: öregségi járadék és haláleseti segély. Az öregségi járadékra való igényjogosultság egyik előfeltétele a várakozási idő eltöltése, amely rövidebb, mint a legtöbb külföldi államban és 15 olyan naptári év, amelyek mindegyikében a munkavállaló után a gazdasági bérmunkával kapcsolatban legalább 15 hétre a biztosítási járulékot lerótták. A járadékra való igényjogosultság megszerzésének másik előfeltétele a 65. életév elérése.

Az öregségi járadék törzsből, járadék törzspótlékból és fokozódó járadékrészből áll. A járadéktörzs összege évi 60 pengő, a haláleseti segély alapösszege 30 pengő és évenként 2 pengővel 60 pengőig emelkedik. Az adott lehetőségek határain belül gondoskodni kíván a javaslat azokról a munkavállalókról is, akik a biztosítási ág bevezetésékor 65 évesek, vagy ha annál fiatalabbak is, már olyan magas életkorban, hogy a biztosítás szolgáltatásaira való igényjogosultságot megszerezni nem tudják, de egész életüket mezőgazdasági bérmunkában töltve, méltányos elbánásra érdemet szereztek. A javaslat lehetővé teszi, hogy ilyen munkavállalók várakozási ideje a törvény hatálybalépése előtti járulékos 24 éves beszámításával kiegészüljön akként, hogy 65. életévük betöltésékor a biztosítási szolgáltatásaira való igényjogosultságuk már fennállhasson.

— A kötelező öregségi biztosítás pénzügyi fedezetét a biztosított munkavállalók járuléka, továbbá a földadó alá eső ingatlanok tulajdonosainak, az államnak és a törvényhatóságoknak hozzájárulása alkotják. A munkavállalói járulékos összege naptári hetenként 20 fillér. A földadó alá eső ingatlanok tulajdonosai száz korona kataszteri tiszta jövedelemig mentesek a hozzájárulás fizetésére. A földbirtokosok, az állam és a törvényhatóságok hozzájárulása évente a 7 millió pengőt meghaladja. A gazdasági munkavállalók kötelező öregségi biztosítását nem új intézmény, hanem az évtizedes multtal bíró Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézet fogja ellátni. A biztosító intézet nem létesít vidéken külön szerveket, ugynevezett kerületi pénztárakat, vagy kirendeltségeket a kötelező öregségi biztosítás helyi teendőinek ellátására, hanem a községi elöljáróságok, városokban a polgármesterek közreműködését veszi igénybe.

Az államtitkár ismertetését a pártértekezlet nagy tetszéssel fo-

gadta s az elnöklő Pesthy Pál köszönetet mondott a miniszterelnöknek, mint földművelésügyi miniszternek az ország mezőgazdasági lakossága iránt mutatott nagy megértéséért. A pártértekezlet tudomásul vette a javaslatot.

Két igazságügyi javaslat

Mikecz Ödön államtitkár az igazságügyminiszter képviselőiében ugyancsak bejelentést tett a holnap benyújtandó két törvényjavaslatról. Az egyik a kivételszerű telekkönyvi eljárás egységes szabályozásáról szól, amely összefoglalja a ma nagyon szétszórt telekkönyvi eljárási szabályokat. A másik az igazságügyi szervezet körébe tartozó egyes rendelkezésekről szól. Ezzel az értekezlet egyegyed 9 óraker végeért. Utána a Pannónia szálló éttermében pártvaesora volt.

Heves harcok Teruelnél

Saint Jean de Lous, dec. 29. Spanyol nemzeti forrásból érkező jelentés szerint Teruel környékén egyre hevesebb ütközetek folynak. Aranda tábornok csapatai egyre nagyobb nyomást gyakorolnak az ostromló köztársasági csapatokra. A Conced közelében levő magaslakok a tegnapi nap folyamán több ízben is gazdát cseréltek, végül is a nemzeti csapatok birtokában maradtak. A nemzeti csapatok hadállásából állandóan heves támadást intéztek a köztársasági csapatok ellen. Most már az idő kedvezőbbre fordult s ez lehetővé teszi, hogy a nemzeti légierő hadereje is beavatkozzék a küzdelemben. Ma a hajnali óráktól kezdve a nemzeti légierő megkezdte fokozott harcú tovékenységét. A terueli nemzeti rádióállomás állandó összeköttetést tart fenn a nemzeti csapatok főparancsnokságával.

A felkelő csapatok Teruelben feladták a papneveldét, amelyben napok óta védekeztek a kormánycsapatok ellen. A felkelők az épülettel szomszédos Szent Klára kolostorba menekültek és itt sáncolták el magukat. A papnevelde és a kolostor lángokban áll. Francia lapok jelentései szerint Leridából erősítések indultak a köztársasági támogatására. A felkelők félkörben veszik körül Teruelt. A felkelők rádióállomásai megállapítják, hogy a terueli helyőrség továbbra is hősiessé ellenáll.

A legvidámabb új MAGYAR film!
Nófi Károly 50-ik vigjátéka:

Szerelemből nőültem

Kabos — Erdélyi Mici — Ráday
Csorjos — Máty Gerő — Vaszary Piri i főszereplők.
Kísérő: Csaplán és a csodaforrás.

Bemutató ma a Vígsházban.

**Menyasszonyoknak KELENGYEVÁSZNAK
fehérmük, terítők nagy választékban
Kontsek Kornél divatáruházában**

**Közzétették a választó-
jogi javaslat szövegét**

260 lesz az országgyűlési képviselők száma — 135 egyéni és 125 lajstromos mandátum - Az ország egész területén két-két választás lesz, de a törvényhatósági városokban, így Debreczenben is csak egyféle - Uj rendelkezések az aktív és passzív választójogról - A szavazás titkos és kötelező

Szerdán délben hivatalosan is közzétették az új választójogi javaslat szövegét, illetve főbb ren-

delkezéseit. A javaslatról szóló hivatalos tájékoztató a következő:

Kik kapnak választójogot

I. A férfiak országgyűlési képviselőválasztó jogára vonatkozó rendelkezések.

Országgyűlési képviselőválasztó joga van annak a férfinak, aki életének 26. évét betöltötte, tíz év óta magyar állampolgár és hat év óta ugyanabban a községben lakik, vagy van lakása, ha

1. az elemi népiskola hat osztályát vagy ezzel tanértékre egyenrangú intézet megfelelő osztályát sikeresen elvégezte.

2. Irni, olvasni tud. Családfenntartó.

a) Az 1914—18. évi világháborúban vitézségi érmet szerzett, vagy altiszt (tisztes) rendfokozatot ért el vagy

b) a Károly csapatkereszt igazolt tulajdonosa (tűzharcos), vagy

c) önálló iparos, vagy kereskedő, vagy

d) földmives, aki saját feleségével, saját földbirtokán gazdálkodik, ha ennek a földbirtoknak a kataszteri tiszta jövedelme legalább 60 aranykorona, vagy

e) mint gazdasági cseléd vagy gazdasági munkás hat év óta legalább ugyanannál a munkaadónál van szolgálatban.

Az egyetemet vagy más főiskolát végzett férfiak életkorra való tekintet nélkül választók.

II. a nők választójogára vonatkozó rendelkezések.

Országgyűlési képviselőválasztó joga van annak a nőnek, aki életének 30. évét betöltötte, tíz év óta magyar állampolgár és hat év óta ugyanabban a községben lakik, vagy van lakása, ha

1. az elemi népiskola hatodik osztályát, vagy más tanintézet ezzel tanértékre egyenértékű osztályát sikeresen elvégezte,

a) saját vagyonának jövedelméből, vagy keresetéből tartja el ma-

gát, vagy

2. Irni, olvasni tud és négy vagy több törvényes gyermeknek adott életet és legalább négy gyermeke életben van, ha olyan férfinak a felesége vagy özvegye, aki az or-

Kinek van törvényhatósági választójoga

A törvényhatósági választójog tekintetében a javaslat a következő rendelkezéseket tartalmazza:

Férfitokra:

Törvényhatósági választójoga van annak a férfinak, aki 10 év óta magyar állampolgár, élethivatásszerű állandó foglalkozása van és hat év óta ugyanabban a községben lakik, vagy van lakása, ha

1. egyetemet vagy más főiskolát végzett és életének 24-ik évét betöltötte.

2. Középkolát vagy középiskolával egy tekintet alá eső középfokú iskolát végzett és életének 26-ik évét betöltötte.

3. Az elemi népiskola hat osztályát vagy más tanintézetnek ezzel tanértékre egyenrangú osztályát (évfolyamát) sikeresen végezte, családfenntartó és életének 28-ik évét betöltötte.

4. Irni-olvasni tud, családfenntartó, életének 30-ik évét betöltötte és

a) az 1914—18. évi világháborúban vitézségi érmet szerzett, vagy altiszt (tisztes) rendfokozatot ért el; vagy

c) a Károly-csapatkereszt igazolt tulajdonosa (tűzharcos), vagy

e) önálló iparos, vagy kereskedő, vagy

szágyűlési képviselő választó jogra megállapított kellékeknek megfelel, illetve megfelel.

Az egyetemet vagy főiskolát végzett nőnek életkorára való tekintet nélkül van választójoga.

A törvényjavaslat itt következő rendelkezéseiben az országgyűlési képviselő választójog történetében eddig ismeretlen intézkedést hoz be, amennyiben országgyűlési képviselők megválasztását bizonyos esetekben csak azokra bizza, akik a jóval szigorúbban megállapított törvényhatósági választói joggal rendelkeznek. A rendelkezések a következők:

d) földmives, aki saját és feleségével közös földbirtokán, vagy felesége földbirtokán gazdálkodik, ha a földbirtok kataszteri tiszta jövedelme legalább 60 aranykorona, vagy

e) mint gazdasági cseléd, vagy mezőgazdasági munkás legalább 6 év óta ugyanannál a munkaadónál van alkalmazásban.

Nőkre:

Törvényhatósági választójoga van annak a nőnek, aki életének 30-ik évét betöltötte, 10 év óta magyar állampolgár, 6 év óta ugyanabban a községben lakik, vagy van lakása, ha

1. az elemi népiskola hat osztályát vagy más tanintézetek ezzel tanértékre egyenrangú osztályát (év folyamát) sikeresen elvégezte és

a) saját vagyonának jövedelméből, vagy saját keresetéből tartja el magát; vagy

b) olyan férfinak a felesége vagy

Kit lehet országgyűlési képviselővé megválasztani

Országgyűlési képviselővé megválasztani csak azt lehet, akinek a választás időpontjában törvényhatósági választójoga van és 30. életévét betöltötte, ha

1. az országgyűlésnek, vagy valamely törvényhatósági bizottságnak, vagy községi képviselőtestületnek tagja, vagy azoknak a választást megelőző tíz éven belül tagja volt.

2. Egyetemet vagy más főiskolát végzett és élethivatásszerű állandó foglalkozása van.

3. Élethivatásszerű állandó foglalkozása van és ezt a választást megelőzően már legalább tíz év óta gyakorolja.

A büntett miatt jogerősen elítéltek örökre ki vannak zárva a választóhatóságból. Tíz évre kiterie-

Biztosítsa előre asztalat az Arany Bika szilveszter estjére
telefon: 21-97.

A szálloda halljában:
Csanak Béla triója
Zádor Mária és
Tánc Kardos Marika
művésznők közreműködésével.

Üvegterem és Bocskai teremben
kizárólag vacsorázó vendégek részére
Teríték.

Tánc Szilveszteri kismenü 2:80
Szilveszteri nagymenü 3:7.
Csóka Feri és kiváló szalon és tánczenekara

Fehérszalomban:
Tánc Noldy vidám jazz trió

Kávéház és söröző:
Magyar nótaest cigányzenekar kíséretében

özvegye, aki a törvényhatósági választójogra megállapított kellékeknek megfelel, illetve megfelel.

2. Irni-olvasni tud, négy, vagy több törvényes gyermeknek adott életet és legalább négy gyermeke van életben (a háborúban hősihálált halt gyermeket e rendelkezés szempontjából életbenlévőnek kell tekinteni) és olyan férfinak a felesége, vagy özvegye aki a törvényhatósági választójogra megállapított kellékeknek megfelel, illetve megfelel.

3. Annak a nőnek, aki egyetemet vagy más főiskolát végzett, életének 24-ik évének betöltésétől kezdve van törvényhatósági választójoga, a magyar állampolgárságra és az egyhelybenlakásra megállapított kellékeknek megfelel és

a) élethivatásszerű állandó foglalkozása van, vagy nyugdíjat, öregségi, rokkantsági járadékot kap vagy saját vagyonának jövedelméből tartja el magát, vagy

b) olyan férfinak a felesége, vagy özvegye, aki a törvényhatósági választójogra megállapított kellékeknek megfelel, illetve megfelel.

A választók névjegyzéke a jövőben már nem lesz ötvenként mindig teljesen összeállítva. E törvény hatálybalépése után a választónévjegyzék összeállítása csak egy ízben fog megtörténni, a lakosság vallomás-szolgáltatása alapján, azontul pedig minden évben csak az előző névjegyzékek kiigazítása fog megtörténni. A névjegyzékek kiigazításánál a központi választmányon kívül a községi előjáróságok és a polgármesterek járnak el.

dőleg kizárja a választóhatóságból a törvény a vétség miatt elítélteket, kivéve a párbajvétséget.

A büntetésnek kegyelemből való

Hungária filmszínház

MA UTOLJÁRA a
„Kölcsönkért kastély”

Előadások: 5 7 és 9 órakor.
FOX VILÁGHIRADÓ.

Holnap a TOKAJI RAPSZÓDIA.
A szilveszteri külön előadásom nagyszámú értékes ajándéktárgyak kíséretében.

Újévi ajándék vásárlása előtt

okvetlen keresse fel a

BERGER

üveg, porcellán üzletét,

**mert árban a legolcsóbb,
választékban a legnagyobb.**

Piac u. 58.

Vármegyeháza mellett

Naupszínhásu Sylvester-est Január hó 1-én a Kereske tők és Utazók Egyesületében. • Tánc az Arany Bika kiztermében. Kezdeté este 9 órakor. I-ső rendű jazz és cigányzenekar. Belépési díjszemélyenként P 1.—, családi jegy 4 személyig P 3.—.

elengedése csak akkor vonatkozik a választhatóságra is, ha a kegyelmi elhatározás ezt kifejezetten kimondja.

A választási eljárás szervei tekintetében nem változott a jelen-

135 egyéni és 125 lajstromos mandátum lesz

A törvényjavaslat következő része az országgyűlési képviselők számáról és a választókerületekről intézkedik.

Az országgyűlési képviselők száma 260. Lesznek egyéni választókerületek, amelyek mindegyikében egy-egy képviselőt választanak és lesznek lajstromos választókerületek, amelyek több képviselőt választanak. Az egyéni választókerületek száma 135, a lajstromos mandátumoké 125.

Egyéni választókerületeket minden vármegyében kell alakítani, a törvényhatósági jogú városok közül csak azokban, amelyek a jelenlegi választókerületi beosztás szerint is csak egy-egy képviselőt választanak, mint Baja, Sopron és Székesfehérvár törvényhatósági jogú városok.

A választás kétféle választójog alapján történik általában, de Debrecenben csak egyféléképpen, a régi lajstromos rendszer szerint

A választás kétféle választójog alapján történik. Részen az országgyűlési képviselőválasztójog, részen pedig a törvényhatósági választójog alapján.

Az egyéni választókerületekben a képviselőket azok választják, akiknek országgyűlési képviselőválasztójoguk van.

A lajstromos választókerületek ebből a szempontból három csoportra oszlanak:

a) A vármegyék területén alapított lajstromos kerületekben, kivéve a Budapest környéki kerületeket, a lajstromos választásokban csak a törvényhatósági választók vesznek részt.

b) Azokban a jelenleg is lajstromosan választó vidéki törvényhatósági jogú városokban, amelyekre az egyéni választókerületi beosztás nem terjed ki, tehát Debrecen, Győr, Hódmezővásárhely, Kecskemét, Miskolc, Pécs és Szeged törvényhatósági jogú városokban csak az országgyűlési képviselőválasztók szavaznak.

c) Budapest székesfőváros kerületeiben és a budapestkörnyéki kerületekben a képviselők egy részét csak az országgyűlési képviselőválasztók, a másik részét pedig csak a törvényhatósági választók választhatják.

Az ország egész területén, kivéve a jelenleg is lajstromosan választó hét vidéki törvényhatósági várost, két-két választás lesz, mégpedig

a vármegyék területén — idevéve még Baja, Sopron és Székes-

legi rendszer. Továbbra is megmaradnak a választási bizottságok, a választási biztosok, a szavazatszedő küldöttségek és a bizalmi egyének.

A lajstromos választókerületekre a főszabály az, hogy minden törvényhatóság önállóan, önmagában alkot egy-egy lajstromos választókerületet. Ettől a főszabálytól eltérően

Pest megye területén 3 lajstromos kerület lesz és pedig Budapestkörnyék, Pest megye déli és Pest megye északi kerület.

Bácsbodrog vármegye Baja várossal együtt, Fejér vármegye Székesfehérvárral együtt és Sopron vármegye Sopron várossal együtt alkot egy-egy lajstromos választókerületet. Budapest székesfőváros több lajstromos választókerületre oszik (a hivatalos tájékoztató nem szól arról, hogy miképpen történik Budapest lajstromos kerületekre való felosztása).

fehérvár városokat is, kihagyva viszont a pestkörnyéki kerületeket, lesznek egyéni kerületi választások, amelyekben csak az országgyűlési képviselőválasztók vesznek részt és lesznek lajstromos választások, amely alkalommal csak a törvényhatósági választók szavaznak.

Budapest és Budapestkörnyékben csak lajstromos választás lesz, de két külön menetben. Az egyikben az országgyűlési képviselőválasztók, a másikban a törvényhatósági választók szavaznak.

A többször említett hét vidéki törvényhatósági városban csak egy választás lesz, mégpedig lajstromos, amelyen csak az országgyűlési képviselőválasztók szavaznak.

Az összes választások időpontját a belügyminiszter tűzi ki.

Azt, hogy a vármegyeyi törvényhatóságok területein, ideértve Baja, Sopron és Székesfehérvár városokat is, az egyes törvényhatóságokon belül hány egyéni kerület lesz, továbbá az egyéni kerületek területét és azok székhelyeit a belügyminiszter rendelettel állapítja meg.

Ugyancsak a belügyminiszter állapítja meg Pestkörnyék és Budapest székesfőváros területén a lajstromos választókerületi beosztást is, úgyszintén azt is, hogy az összes lajstromos választókerületek mindegyikében hány képviselőt kell lajstromosan választani és végül azt is, hogy a budapesti kerületekben és a pestkörnyéki laj-

stromos kerületekben hány képviselőt választanak az országgyűlési képviselőválasztók és mennyit a törvényhatósági választók.

Az egyéni kerületekben nem kell abszolút többség, csak a leadott szavazatok 40 százaléka

Az egyéni kerületekben a megválasztáshoz viszonylagos többség, azonban a leadott szavazatoknak legalább 40 százaléka szükséges. Lajstromos kerületekben az eredmény megállapítása az arányos képviselők rendszer szerint történik.

Az egyéni kerületekben pótválasztás lesz akkor, ha a szavazatok 40 százalékát egyik jelölt sem kapta meg, pótválasztás lesz akkor is, ha két jelölt 40-40 százalékot kapott, de mindegyikre egyenlő számú szavazatot esett.

Minden választásnál pótképviselőt is kell választani, mégpedig az egyéni kerületekben egy pótképvi-

A belügyminiszter kiadott rendeletét az országgyűlésnek bemutatni köteles.

selőt, a lajstromos kerületekben a mandátumot nyert lajstromos szereplő mindazok a jelöltek, akik sorrendben a megválasztott képviselők után következnek, pótképviselők lesznek.

Időközi választás az egyéni kerületekben csak akkor lesz, ha úgy a rendes, mint a pótképviselő megbízatása bármely okból megszűnik. Lajstromos kerületekben pedig csak akkor, ha az összes megválasztott képviselők és pótképviselők valamennyien kifogynának.

A törvényjavaslat ezután kimondja, hogy a szavazás minden választásnál tilkos és kötelező.

A választások tisztaságának és zavartalanságának biztosítása

A választások tisztaságának és zavartalanságának biztosítására az 1925. évi XXVI. t.-c.-ben lefektetett rendelkezéseket a javaslat a következő rendelkezésekkel egészíti ki:

a) A választás napját megelőző hetedik naptól teljes politikai esendőt rendel el, az ezt megelőző időszakban pedig a választások napjának kitűzésétől kezdve csak pártgyűlést lehet tartani, mindenemű más politikai összejövetel tilos.

b) Meghatározza a pártgyűlésen felszólalásra jogosult személyek körét. A pártgyűlésen a képviselőjelöltön és az úgynevezett választási megbízotton (korteszen) kívül csak olyan magyar állampolgár szólhat fel, akinek abban a törvényhatóságban van állandó lakóhelye, amelynek területén a pártgyűlést tartják. Kiveszi azonban a tilalom alól azokat, akik a választást közvetlenül megelőző öt

éven belül országgyűlési képviselők voltak, továbbá a felsőház és a kormány tagjai.

c) A demagógia leküzdhetése, az izgató, lázító nyilatkozatok megállapíthatása végett előírja, hogy a pártgyűlésekről gyorsírói feljegyzések alapján az egyes felszólalásokat egész terjedelmükben híven feltüntető jegyzőkönyvet kell készíteni.

d) Minden képviselőjelöltnek és pótképviselőjelöltnek saját személyéről tájékoztató iratot kell kiállítani, ki kell nyomatni és minden szavazóköribe ki kell függeszteni.

e) A képviselőjelölt azoknak a személyeknek (korteseknek) nevét, akiknek tevékenységét a pártgyűlés rendezése, körutazásban való részvétel és általában a választással kapcsolatban igénybe kívánja venni, a rendőrségnek előzetesen írásban bejelenteni köteles.

Hogy történik az ajánlás

Az ajánlásra vonatkozólag a következőket rendeli el a törvényjavaslat:

1. Az egyéni választókerületben nemcsak képviselőjelöltet, hanem egy pótképviselőjelöltet is kell ajánlani. A lajstromos választókerületekben kétszer annyi jelöltet kell ajánlani, mint hány képviselőt a kerületben választani kell.

2. A törvényjavaslat változatlanul fenntartja a képviselőjelöltsérről szóló 1937. VIII. t.-c. 4. paragrafusának azt a rendelkezését, hogy az egyéni választókerületekben 2000 pengő biztosítékot kell letenni. A két képviselőt választó lajstromos kerületekben 3000 pengő lesz a biztosíték, az ennél több képviselőt választó kerületben pedig minden további képviselő után további 500—500 pengő.

Általános szabályként kimondja a javaslat, hogy az érvényes ajánláshoz az egyéni kerületben legalább 500, a lajstromos kerületben pedig legalább 1500 választó aláírása szükséges.

Az országgyűlésen képviselt pártoknál az ajánlás érvényességéhez az egyéni kerületben 150, a lajstromos kerületben pedig egy-egy képviselő után 150—150 aláírás elegendő akkor, ha az ajánlás olyan pártnak a jelöltjére (lajstromára) vonatkozik, amely pártnak

a választást közvetlenül megelőző országgyűlésen legalább négy országgyűlési képviselő tagja volt és ha az ilyen párt:

a) országos szervezkedését a képviselőház elnökénél a választások kitűzése előtt legalább három hónappal bejelentette;

b) a képviselőtjére jogosult központi szerv útján az ajánláshoz királyi közjegyző útján hitelesített írásbeli nyilatkozatban előzetesen hozzájárult.

A választási eljárásra és a választások felett való bíraskodásra vonatkozó rendelkezések nagyban

Olcsó jó szálloda Budapestén a METROPOLE

a Rákóczi uton

150 kényelmes szoba 4 pengőtől, teljes penzióval 9 pengőtől. — Az Étteremben szegedi Farkas Jóska muzsikál, a téllkertben déltán és este a Virány-jazz játszik a táncos. Hallgassa meg mindkét zenekart rádió. Adjon barátainak találkozót, hívja meg őket vacsorára a METROPOLE-ba!

Cégünk e heti ajánlata:

„Szibéria“ gumicipő közvetlen a lábra, érzékeny vagy fagyos lábakra, kellemes viselet.

NEUMANN Cipő

Svelts-palota.

Ne mulassza el

az új ében szükséges üzleti könyveit, levélt... a „MÉLIUSZ” könyv- és papírkereskedésben

és egészben ugyanazok, mint az 1925. évi XXVI. t. c. rendelkezései. Változás, hogy az érvénytelenségi okok köre kibővült a választás tisztaságának biztosítása érdekében tett szigorúbb rendelkezéseknek megfelelően:

a) a panaszlók a megtámadott képviselő költségeinek fedezésére biztosítékot kötelesek letenni és b) a költségek tekintetében elvont kimondja a javaslat, hogy a költségek viselése kérdésében a bíróság az összes körülmények mérlegelésével határoz.

Az országgyűlési képviselői megbízólevelek bemutatása és az igazolás az 1925. évi XXVI. t. c. szabályaival azonos módon nyert szabályozást.

A megtörölő rendelkezések általában szintén azonosak az 1925. évi XXVI. t. c. idevonatkozó rendelkezéseivel, szigorítás történt egyes büntetési tételeknél.

LAPKAPDO RT-NAL... TISZAKNYV... UJ E I A I NÉVJEGY... rendellen... Már most

Hajdumegyében öt, Debreczenben három képviselőt választanak

A törvényjavaslat alapján a képviselők összes száma törvényhatóságokint a következő:

- Abauj-Torna vármegyében 5, Bácsbodrog vármegyében és Baja th. városban együtt 5, Baranya vármegyében 8, Békés vármegyében 8, Bihar vármegyében 8, Borsod, Gömör és Kishont k. e. e. vármegyében 9, Csanád, Arad és Torontál vármegyékben 6, Csongrád vármegyében 4, Fejér vármegye és Székesfehérvár thj. városban együtt 8, Győr, Moson és Pozsony k. e. e. vármegyében 6, Hajdú vármegyében 5, Heves vármegyében 9, Jásznyakunszónok vármegyében 14, Komárom és Esztergom k. e. e. vármegyében 6, Nógrád és Hont vármegyékben 8, Pest-Pilis-Solt-Kiskun vármegyében (környékkel együtt) 35, Somogy vármegyében 12, Sopron vármegyében és Sopron thj. városban együtt 6, Szabolcs és Ung k. e. e. vármegyében 10, Szatmár, Ugocea és Bereg k. e. e. vármegyében 8, Tolna vármegyében 8, Vas vármegyében 8, Veszprém vármegyében 8, Zala vármegyében 11, Zemplén vármegyében 5, Budapest törvényhatósági jogú városban 27, Szeged törvényhatósági jogú városban 3, Debreczen törvényhatósági jogú városban 3, Miskolc törvényhatósági jogú városban 2, Pécs törvényhatósági jogú városban 2, Keszkesmet törvényhatósági jogú városban 2, Győr törvényhatósági jogú városban 2, Hódmezővásárhely törvényhatósági jogú városban 2. Összesen 260.

Szibériából jött a nagy hideg

A szokatlanul hideg karácsonyi napok után az időjárás a hideg csökkenését jelezték, ez azonban nem következett be, sőt még keményebb volt a hideg.

Magyarország egyes vidékein tegnap reggel valóságos szibériai hidegre ébredtek, -20 fokot is mutatott sokhelyütt a hőmérő. Amint a Meteorológiai Intézetől megtudjuk, a hideget valóban nemcsak képes értelemben lehet „szibériainak” nevezni, ez a hideg valóban szibériai, mert oroszországi pusztákon felgyülemlett hideg légtömegek hozták ránk ezt a kemény, fagyos telet.

A Meteorológiai Intézet így fejti ki a hideg keletkezését:

Hármas ok idézte elő a rendkívül hideg idő kialakulását. Az egyik ok az Oroszország belsejében felgyülemlett nagyon hideg levegő tömeg, amelynek december első napjaiban a középeurópai melegebb levegőrétegek még ellen tudtak állni, de karácsony táján ez az ellenállás megszűnt.

Fokozták a hideget a derült éjszakák, amelyeken a hőkisugárzás szabadon érvényesülhet, a föld hővesztését szenved. A hideg erősödésének harmadik oka, hogy majdnem az egész országot hótakaró horítja, a Dunántul 5-10 centiméterig is terjed a hótakaró vastagsága.

Mi történt a vonaton vitéz Csörgy csendőralezredes és egy kártyázó társaság tagjai között

Különböző hírek terjedtek el a városban egy incidensről, mely a kedden este fél 10 órakor Debreczenbe befutó budapesti sebesvonaton játszódott le. Az elterjedt híresztelésekkel szemben szemtanúk előadása alapján a történetek lefolyásáról a következőkben számolunk be:

Kabán a Debreczen felé induló sebesvonatra felszállt két vadászruhás ur egyik másodosztályú ülkebe. A magasabbik uriember, akiről a későbbiek folyamán a vonat utasai megtudták, hogy vitéz Csörgy László csendőralezredes, legyveret feltette a esomagtartóba a nyolcüléses ülkerészben ülő és felállított bórondón alszó három férfihez fordulva megkérdezte:

— Van-e itt, kérem, szabadhely? — A kérdés — mondotta el nekünk az egyik fiutaru — merőben udvariassági formalitás volt, hiszen a nyolcüléses boxban mindössze a három kártyázó férfi volt, tehát még öt szabad hely állt rendelkezésre.

Általános meglepetésre egyik a kártyázók közül szinte oda sem nézve a kártyalapok közül, azt mondta:

— Nincsen hely, el van foglalva a ülke egy hölgy és ur által, akik azt ékezőkocsiban vannak.

Vitéz Csörgy alezredes erre megjegyezte: „hogya majd visszajönnek, majd átadja helyét” s azzal leült.

Vele egy padon ült Auspitz József debreceni festékkereskedő és enygváros. A másik két kártyázó viszont a szemközti padon foglalt helyet. Auspitz, mikor Csörgy alezredes leült, indulatosan mondtotta:

— Mégis csak hallatlan, hogy valaki leüljön egy helyre, amire az ember azt mondja, hogy már el van foglalva.

Nem kérdeztem... ne beszéljen — vágta vissza Csörgy alezredes. Auspitz József azonban tovább folytatta megjegyzéseit, melyekre már az egész ülke közönsége felfigyelt. Az alezredes izgalomtól remegő hangon, de láthatólag uralkodva magán, figyelmeztette ismételtlen, hogy hallgasson, mert egyébként kénytelen lesz elégtételt venni magának.

Auspitz József erre mondott valamit, mire vitéz Csörgy alezredes felugrott s többször arculütötte a festékkereskedőt. Másik oldalon ülő kártyapartnerre erre szintén mondott valamit, mire az alezredes őt is kétszer arcul

ütötte. Aztán névjegyét elővéve, behasította és odadobta ezekkel a szavakkal:

— Ezért illok rendelkezésükre. Arról azonban egyáltalán szó sem volt, hogy valaki az alezredesi inzulálta volna.

Az affér után kínos csend támadt a vonaton, mely mikor Hajduszoboszlóra beérkezett, a sértettek rendőrnek szoltak, aki felszólította vitéz Csörgy alezredest, hogy igazolás céljából szálljon le a vonatról. Erre Csörgy alezredes átadta személyazonossági arképes igazolványát, igazolva ezzel, hogy aktív csendőrtiszt. A rendőr ennek ellenére kérte, hogy szálljon le, azonban ennek az alezredes nem tett eleget, hanem azt mondta a rendőrnek, hogy vigye magával igazolványát a személyazonosság megállapítása céljából. Ezután a vonat tovább indult Debreczen felé.

A DETEKTIVTÓL LOPOTT SÁLLAL NYAKABAN JELENT MEG A RENDŐRSÉG

Elfogták a fiatal besurranó tolvajt, aki sorozatos bűneselekményt követett el.

Debreczenben az utóbbi időben tömegesen követtek el besurranó tolvajok lopásokat. Most egyik legveszedelmesebb besurranó tolvajt sikerült kézrekerítenie a rendőrségnek Lipesei Mihály 19 éves szabótanonc személyében, akit azzal gyanúsítottak, hogy ő lovette el a lopások jelentékeny részét.

Goricsanez József és Lakatos István detektívek nyomozása után megállapítást nyert, hogy Lipesei a besurranó lopások tettese. Azonban nem találták lakásán s egy idezést hagytak hátra számára. Másnap délelőtt meg is jelent a rendőrségen Lipesei, azonban vesztére nyakában egyik lopott sál volt. Humoros része az ügynek, hogy ezt a sálát egyik detektív lakásáról lepta el, aki felismerte azt. Természetesen nyomban lefűltek Lipeseit. Megtalálták nála a lopásokból származó bűnjelkeket is. Lipesei Mihály, aki pontosan hat hónappal előzása előtt tölthette be 18-ik életévét, több besurranó lopást követett el az őtalmalom utcán. Vigszínház mozeóban, Szent Anna és Arany János utcákon.

A rendőrség megkezdte a fiatal bűnöző kihallgatását s ennek befejeztével átadják a bír. ügyészségnek.

Szilveszterre idejében foglaljon asztalt „Hulla”-házban Timár u. 31.

Az üzletek zárórája szilveszterkor és újév napján

Január hó elsején újév napján, tehát szombaton a nyílt árusítási üzletek zárvatartására a következő rendelkezések az irányadók:

Az élelmiszerüzletek, ideértve a cukorkát, csokoládét, száraz süteményeket, italneműeket, ideértve az égetett szeszesitalokat is, kizárólag, vagy túlnyomólag ezek árusítására berendezett üzletek reggel 7 órától délután 1 óráig árusíthatnak.

A mézárós és hentesüzletek reggel 7 órától déli egy óráig tarthatnak nyitva.

A virágüzleteket reggel 10 órától, délután 2 óráig szabad nyitva tartani.

A többi, itt fel nem sorolt üzleteket január hó elsején zárva kell tartani.

A fodrászüzletek december hó 31-én, tehát pénteken este 9 óráig, január hó elsején, szombaton este 7 óráig tarthatók nyitva.

Január másodikára eső vasárnapon a rendes vasárnapi munkaszüneti rendelkezések vannak érvényben.

Erdekes újrafelvételi ügy a törvényszék előtt

Még 1934-ben történt, hogy a mikepéresi báiban összeveszttek a mulatozók. A zenekar miatt történt a baj, mert a vagyonos ifj. Dézsi Lukács a maga nótáit akarta huzatni, de nem engedték, erre rendelt egy külön zenekart magának és úgy mulatozott. A verekedés a nótázás után megtörtént és egy kapaitéstól a földro zuhant az uccán Dézsi Lukács. Felépült sebéből, de másfél év múlva meghalt. Megállapították, hogy a halál azért következett be, mert talog támadt a fejében a régi ütéstől.

Annakidején vád alá helyezték Turzó Lajost és Tóth Ferencet. A törvényszék súlyos testisértés miatt elítélte Tóthot hathónapi fogházra, társát felmentették. Most, hogy a szakértők szerint a régi sérülés okozta a halálát Dézsi Lukácsnak, újrafelvételt kért az ügyész, mivel súlyosabb elbírálás alá esik a bűnügy.

A törvényszéken most volt a tárgyalás. Dr. Benyey Zoltán ügyész súlyos ítéletet kért, dr. Lévy Zoltán felmentést. A bíróság Tóth büntetését meghagyta, Turzó bűnösségét megállapította és négy hónapra ítélte el. Az ítélet nem jogerős.

ÚJ ÉVRE már most készítesse el NEVJEGYÉT a „MÉLIUSZ” könyv- és papírkereskedésben feltűnő olcsó ár mellett

Rejtélyes öngyilkossági kísérlet a Homok uccán

Titokzatos öngyilkossági kísérlet történt tegnap este a Homok ucca 137. sz. alatt. Reszegi Béla 20 éves fiatalember ismeretlen mereggel megmérgezte magát.

Az öngyilkosságot a házbellek vették észre, akik a fiatal férfi erős hörgésére lettek figyelmesek. Esméletlen állapotban találták agyán Reszegi BÉLÁ, mellette egy üres pohár hevert, melyből félórával előbb a mérget kiitta. Nyomban értesítették a mentőket, kik az életunt fiatalembert a Horthy kórházba szállították. Nyomban gyomormosást alkalmaztak, azonban Reszegi Béla nem tért magához. Az esetről jelentést tettek a rendőrségnek, de a késő éjszakai órákig az eszméletlen férfit nem lehetett kihallgatni. Így továbbra is rejtély maradt az öngyilkosság oka, mivel búcsúlevelet nem hagyott hátra. A nyomozás megindult a titokzatos öngyilkossági kísérlet körülményeinek kivizsgálására.

Goga, az új román miniszterelnök azt hirdeti, hogy Románia a románoké

Elés kisebbségellenes és antiszemita politikát kezd az új kormány, mely nem dolgozik a jelenlegi parlamenttel hanem feloszlatja és új választást ír ki áprilisa.

Bukarest, dec. 29. Goga miniszterelnök a sajtó képviselői előtt tett nyilatkozatában hangsúlyozta, hogy Romániának békés szándékai vannak. Rövidesen ismertetik a külpolitikai programukat, ami kedig a kormány belpolitikai ténykedését illeti, már most hangsúlyozni kívánom, hogy az új kormány tiszteletben akarja tartani az alkotmányt, majd később részletesen ismertetjük azokat a rendszabályokat, amelyek a nemzeti keresztény program megvalósítására irányulnak. A mi tevékenységünk mindenestire a jelszó jegyében folytatódik: Románia a románoké.

Bukarest, dec. 29. A községi és megyei tanácsokat az egész országban feloszlatják. Az új választás megtartásáig ideiglenes bizottságokat fognak helyükre ültetni. A Cuventul értesülése szerint az új kormányt a nemzeti keresztény és parasztszövetség kormányának fogják nevezni. Az új kormány nem dolgozik együtt a parlamenttel, hanem azt febr. 17. körül fel fogják oszlatni és áprilisa kiírják az új választásokat.

Róma, dec. 29. A Coriera de la Sera bukaresti jelentése szerint minden jel arra mutat, hogy a Goga kormány közeledést keres a róma-berlini tengelyhez. Valószínű, hogy az új kormány egyik legelő politikai lépése az lesz, hogy betölti a Lugoseanu távozásával megüresedett római követi állást és az új követ megbízólevelét már az olasz királyhoz és császárhoz intézi, vagyis elismeri a keletafrikai olasz hódítást.

Bukarest, dec. 29. A kormány az Adeverul és Dimineata, valamint a Lupta című lapokat bizonytalan időre beállította.

Kolozsvár, dec. 29. A magyarság tömegeit súlyos aggodalommal töltik el azok a körülmények, amelyek a Goga-kormány uralomra jutását kísérik. A szélsőséges fajvédő irányzat uralomra jutása a dolgozó magyarság létérdekeit fenyegeti, mert a román „fajvédelem” uszító jelszavainak ürügyén a magyarságot ki akarják szorítani az összes kenyérkereseti lehetőségekből.

A román elem „90 százalékos” elhelyezése a hivatalokban és az iparban azt jelenti, hogy a magyarság ellen még Pop Valér hirdető 75 százalékos javaslatánál is súlyosabb mreeányt készült. Gogának a kisebbségekről alkotott felfogását egyébként jellemzi az a korábbi kijelentése, hogy a „nemzeti kisebbségeknek Nagy-Romániában nincsen létjogosultságuk”. Goga első intézkedése egyébként az volt, hogy a kisebbségi államtitkárságot, amelyet annakidején Jorga állított fel — megszüntette.

Bukarest, dec. 29. (Havas.) Minden jel arra vall, hogy az új román kormány az „erős kéz” kormánya lesz. Goga pártja a legutóbbi képviselőválasztáson a 390 mandátumból 40-et (?) szerzett és megalkulása egyedül az uralkodónak azzal az akaratával magyarázható, hogy egy rendkívül erőlyes személyiséget állítson sorompóba. Gogát bizonyára ilyennek tekintik, mert élénk emlékezetében van még, hogy az 1926-iki képviselőválasztások alkalmával Goga mint akkori belügyminiszter döntően közremű-

ködött Averescu tábornagy mindent elsöprő győzelmében. Bizonyos körökben úgy vélik, hogy a Goga miniszterelnöksége alatt megtartandó új választások biztosítani fogják a kormány számára a keresztény nemzeti fajvédő többséget. Goga kormányának az lesz a főfeladata, hogy levezesse a jobboldali áramlatokat, még pedig a Vasgárda rovására, amelynek újabb sikere nyilvánvalóan nyugtalanossággal tölti el az ország vezetőit.

Kemény feladat ez, mert a kormánynak szembe kell szállnia a Vasgárda, a nemzeti parasztpárt és talán még a szabadelvű párt elkeseredett ellenállásával is. Belpolitikai téren kétségkívül igyekeznek majd megvalósítani a kereszt-

tény nemzeti fajvédőpárt programját; a tekintélyi elv alkalmazását s a numerus clausust, vagyis azt a rendszert, amely az országban élő népi fajiságoknak létszámuk arányában juttat közhivatali, valamint kereskedelmi és ipari vállalati alkalmazásokat, nacionalizál egyes iparágakat, különösen a sajtót és legfőképpen zsidóellenes politikai alapon áll.

Külpolitikai tekintetben az új kormány a Németország és Olaszország iránti rokonszenve ellenére — legalább kezdetben — valószínűleg nem távolodik el lényegesen az előző kormányok külpolitikájától, mert a keresztény nemzeti fajvédőpárt haatlomra jutását kizárólag belpolitikai szempontok tették szükségessé.

Az állami közigazgatás bevételei közel 30 millió pengővel haladták meg a kiadásokat novemberben

Magyarország pénzügyi helyzetére vonatkozó november havi pénzügyminiszteri közlemények szerint novemberben az állami közigazgatási kiadás 61.7 millió pengő, bevétele 91.4 millió pengő volt, vagyis az állami közigazgatás bevételei 29.7 millió pengővel haladták meg a kiadásokat. Költsébevétele nem volt. A költségvetésen kívüli beruházásokra fordított összeg novemberben 1.8 millió pengő volt, az összes állami üzemek novemberi ki-

adásai együtt véve 38.6 millió pengőt, bevételei pedig 39.2 millió pengőt tettek, vagyis az üzemeknél együttvéve 0.6 millió pengő bevételi többlet jelentkezett. A költségvetésen kívüli beruházásokra novemberben az üzemeknél 1.5 millió pengőt használtak fel. A forgalom az előző évvel szemben novemberben a postánál emelkedést, az államvasútnál viszont egyes vonatkozásokban emelkedést, más vonatkozásokban pedig csökkenést mutat.

A sztrájkoló párisi közüzemi munkásokat katonai szolgálatra hívja be a kormány

Rendkívül kiélekedett a sztrájkhelyzet Párisban.

Páris, december 29. A közüzemekben változatlanul folytatódott a sztrájk. A szállító iparban, továbbá a földalatti vasútat és az autóbussz hálózat vonalain teljesen szünetel a forgalom. A gázgyárak még több napra elegendő tartalékkal rendelkeznek. A köztisztasági szolgálat teljesen fennakadt. A telt személtáladék az utcákon a házak előtt sorakoznak. Az uccasprés szünetel. A vásárcsarnok ellátásáról továbbra is a katonai tehergépkocsik igénybe vételével gondoskodnak. A fővárosi temetkezési vállalatok munkásai szintén sztrájkba léptek.

Páris helyőrségét készenlétbe helyezték. A Páris környéki esendőrséget mozgósították.

A kormány tagjai Chautemps miniszterelnök elnöklétével délután rendkívüli minisztertanácsot tartottak, hogy döntsenek a sztrájkhelyzet nyomán szükségessé vált rendszabályokról. A minisztertanácsban az államtitkárok is résztvettek.

Dormol belügyminiszter hosszabb

megbeszélést folytatott Bourét tábornokkal, a párisi katonai körzet parancsnokával. Ebből a két tényből arra következtetnek, hogy a kormány a közszolgálati alkalmazottak sztrájkjának ellensúlyozására a katonaságot akarja igénybe venni.

A kormány tagjai egyhangúlag azon a véleményen voltak, hogy biztosítani kell a közművek működését. Ha a közszolgálati alkalmazottak szakszervezetközi bizottsága nem vonja vissza a sztrájkutasítást, a kormány behívó parancsot bocsát ki az elektromos, vízgáz- és hasonló üzemek alkalmazottaihoz. Egyben elhatározták, hogy a kormány azonnal intézkedik, hogy a katonai gépkocsik szállítási célokra fokozottabban álljanak rendelkezésre.

A sztrájkesemények kedvezőtlenül befolyásolták a tőzsdét. A francia értékek piacán hanyatló irányzat érvényesült. A Temps jelentése szerint a francia frank árfolyama a valutapiacra szintén esett.

Ol ország által körözött gyilkos nyomára bukkant a budapesti rendőrség

A budapesti rendőrség szenzációs nyomozást folytatott le egy 15 évvel ezelőtt történt gyilkosság ügyében. Félévvel ezelőtt a külföldiek ellenőrző hatóság utasítására a rendőrség kihallgatott egy Kiss Eszter nevű nőt, aki kétség-

beesésben, vagy rendőrségre került, sirva vallotta be, hogy volt már egy férje, aki gyilkos. A rendőrtisztviselő felfigyelt a valómásra s kiderült, hogy Kiss Eszter 1923-ban házasságot kötött egy Hartelt Ernő nevű bánvásszal,

akivel kivándorolt Franciaországba.

Lilleben éltek. Egy este borozgatás után a férfi, aki az egyik nagy vasbányában dolgozott, elmondotta, hogy ő itt Lille környékén már gyilkosságot követett el, megölte a feleségét.

— Szent Isten! — ugrott fel az asszony, a férje észrevette, hogy elszólta magát, kérlelni kezdte feleségét, hogy ne árulja el és töredelmesen bevallott mindent. Volt egy felesége, akitől elvált, Észak-Franciaországban elvett egy nőt, akit megölt.

— De tulajdonképpen a nevem sem Hartelt, hamis cseh iratokkal élek, igazi nevem Gohr Sándor.

A kihallgatás után a rendőrség széleskörű nyomozást indított annak megállapítására, hogy mi volt az a gyilkosság, amelyről Kiss Eszter beszélt s megállapították, hogy Gohr Sándor magyar bányász, aki Bécsben született, volt gyilkosa annak az asszonynak, akit Lille mellett összeszúrva találtak 15 évvel ezelőtt az erdőben. A gyilkost most megtalálták Berlinben, ahol álnév alatt élt s a francia rendőrség rádiogram útján fejezte ki gratulációját a budapesti rendőrségnek, melynek leleplezése megállapította az öt ország által körözött gyilkos személyét.

Tasnádi Nagy államtitkár Debrecenben

Tasnádi Nagy András kultuszminisztériumi államtitkár tegnap Debrecenbe érkezett. A pályaudvaron dr. Csikesz Sándor rektor és az egyetemi tanács fogadta. Az államtitkár útja az új egyetemi építkezésekkel áll összefüggésben. Melyekről tárgyalásokat folytat az illetékes egyetemi tisztségviselőkkel.

Anglia nem fogadja el a japán jelentést az angol agyunaszád megtámadásáról

London, dec. 29. A tokiói angol ügyvivő a japán külügyi hivatalban megtette a már bejelentett lépését, amely tiltakozik az ellen a jelentés ellen, melyet a japán hadsereg adott ki a Lady Byrd angol agyunaszád megtámadásáról. Az angol ügyvivő utalt arra, hogy Anglia nem fogadja el azt a japán japán jelentést, mert azt angol részről helyt nem állónak jelenti. Beszélnek arról is, hogy Anglia a japán válaszigjegyzékkel kapcsolatban tiltakozást emel Tokióban.

Kétfelűtő fran'os rablás

Trogéból jelentik: Szerdán délien a Francia Bank itteni intézetébe behatolt hat ember és revolveres fenyegetéssel elrabolta a három pénzbeszedőt, amelyekben 180,000 frank volt ércpénzben és 250,000 frank bankjegyekben. Amikor a három alkalmazott felocsudott meglepetéséből, a hatalmas gépkocsi menekülő rablók után lött. Ezek viszonzták a tüzet és senki sem sebesült meg. A gépkocsi eltűnt és a számát sem tudták megállapítani.

EGY LEÁNY HALÁLUGRÁSA A LÁNCIDRÓL

Budapestről jelentik: Tegnap hajnalban a Lánchídrol a Dunába ugrott egy Fazekas Gizella nevű leány, aki Rákospalotán a Király uccsa 24. számú házában lakott s aki két nappal ezelőtt eltűnt hazulról. Kabátját és retiküljét a hídon hagyta. Személyazonosságát a retikülben talált iratokból állapították meg. A mentőrség keresésére indult, de a hajnali ködben nem sikerült kimenteni.

Szilveszter-est az Angolban

Étteremben és kávéházban

cigányzene, zöldteremben jazz.

A ref. lelkipásztori kar beadványa a presbiteriek kötelelességeiről

Maklár püspök: a debreceni presbyterium teljes egészében igyekszik a kívánalmaknak eleget tenni. — Jogerős lett a főgondnok-választás. — A presbyterium gyűlése.

A debreceni református egyház presbyteriuma Maklár Károly püspök és Márk Endre helyettes főgondnok elnöklésével tegnap délután tartotta meg az évben utolsó ülését. A püspök biblia olvasása után buzgó imában adott hálát Istennek a mult esztendőben végzett munkáért, a kapott erőért és a sikerekért.

Dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző számolt be a püspök imája után a beérkezett adományokról, majd Baja Mihály lelkész tett részletes jelentést arról, hogy kik adakoztak a Kossuth uccai templom újjáépítésének 33.981 pengőt kitevő költségeire. A presbyterium az adakozóknak hálás köszönetét, Baja Mihály lelkésznek pedig külön buzgó és lelkes munkájáért elismerését és köszönetét nyilvánította.

Tudomásul vette a presbyterium Juhász Nagy Sándor bejelentését arról, hogy az egyház főgondnokává dr. Kölesy Sándor polgármestert választották meg és tudomásul vették a presbyter választás eredményét is, amely ellen panaszt senki sem adott be, így a választások jogerősre emelkedtek. Az új főgondnokot az új esztendő első presbyteri ülésén iktatják be ünneplés keretében.

Idős Balogh István bejelentette a presbyteriumnak, hogy a tanyai presbyteri tisztségét tartja meg, de továbbra is részt kíván venni a Kossuth uccai egyházzsolt életében is. Helyére a Kossuth uccai pót-presbyter, dr. Gyöngyössi Józsefet hívták be. Dr. Vekerdy Béla a Dóczy intézetbeli tanárképviselői megbízatását tartja meg és így a homokkerti egyházzsoltból Jakab Zsigmondot hívták be a presbyteriumba.

Érdekes megkeresést intézett a presbyteriumhoz a lelkipásztori kar. Dr. Juhász Nagy Sándor ismertette a beadványt, amely azt tartalmazza, hogy az egyházi törvény felsorolja a presbiteriek kötelelességeit, így a templombjárás, az urvacserorálást és a presbyteri gyűlések látogatását. A lelkipásztori kar a törvények alkalmazását kéri. Ami a presbyteri üléseket illeti, arra hívja fel a figyelmet minden presbyternek a lelkesi kar, hogy aki három egymásután következő ülésen igazolatlanul nem jelenik meg, annak megszűnik a presbyteri tagsága.

Dr. Juhász Nagy Sándor megalapította, hogy a debreceni presbiteriek túlnyomó többsége buzgón látogatja az üléseket. A presbyterium megbizta az előkészítő bizottságot, hogy a kérdés alapos átgondolásával terjesszen megfelelő javaslatot a presbyterium elé.

Az ügyhöz Maklár Károly püspök is hozzászólt:

— Köteletségemnek érzem, — mondotta —, hogy amióta Debrecenben vagyok és az egyházközség elnöki székében ülök, őszinte örömmel, boldogan és igaz dicsekedéssel kell nyilvánosan nyilatkozatot tennem afelől, hogy a debreceni református egyház presbyteriuma csaknem teljes egészében minden vonatkozásban igyekszik a törvényesabba kívánalmaknak eleget tenni. A mi presbyteri gyűléseink igazán népesek szoktak lenni és teljes elismeréssel, köszönettel nyilváníthatom a presbyterium minden tagjának, amellyel az egyházi törvény idevonatkozó szakaszait is betartani igyekszik.

Bejelentette a főjegyző, hogy dr. Benkő Géza és dr. Hegyemegi Kiss Pál presbiteriek más egyházközségbe költöztek és így a törvény értelmében presbyteri megbízatásuk megszűnt. A presbyterium a bejelentést tudomásul vette és felkérte az elnökséget, hogy a következő pót-presbytert hívja be.

Maklár Károly püspök megjegyezte, hogy Hegyemegi Kiss Pál már hosszabb idő óta nem lakik Debrecenben s valószínűleg emiatt maradt távol az ülésekről, Benkő Géza ellenben az utolsó pillanatig részt vett a gyűléseken. A két presbyter távozását sajnálattal látják. A presbyterium egyhangúlag kimondta, hogy a bizottságok újja alakítását a következő gyűlésen megejtik.

Kiseb összegű karácsonyi segélyt szavazott meg a presbyterium az egyházi tisztviselőknek és alkalmazottnak. Ugyanolyan mérték szerint, mint a városnál, egy havi fizetésemelésnek, helyesebben a fizetésemelésnek legutolsó fokának megszüntetésével előállított különbözet egy havi összegének és egy havi családi pótlékának folyósításával előállított kis összeget adták karácsonyi segélyként, 220 tisztviselő és alkalmazott kapott 5536.85 pengőt. A presbyterium tudomásul vette, hogy ezt az összeget már karácsony előtt folyósították is.

Uray Sándor mondott köszönetet a presbyterium határozatáért.

Több kisebb jelentőségű ügyet tárgyaltak még, így kötelezték f. Kovács Mihály kántort helyettes tartására és a gyűlés a püspök imájával ért véget.

Három detektív és két rendőr kapta a kasszafuró nyomravezetőjének felajánlott jutalmat

A közelmúltban elfogott revolveres kasszafuró, Szarvas Ferenc kézrekerítőjének, illetve nyomravezetőjének, mint ismeretes a Zerkowitz Textilgyár száz pengő, a debreceni rendőrkapitányság 80 pengő jutalmat tűzött ki. Mikor kézrekerült a revolveres bandita, első pereben felmerült a kérdés, hogy ki kapja a jutalmat? A vélemények megoszlottak, az volt az általános nézet, hogy azt a rendőrség detektív kara, melynek minden tagja egyaránt kivette részét a nyomozásból, egyöntetűen megérdemlé a jutalmat. A másik felfogás szerint Póka Ferenc rendőr érdemelte meg legjobban azt, mert az ő szemfülessége, hogy igazolásra szólította fel a Horthy kórház előtt autóbá szálló banditákat, vezetett el végeredményben a végső nyomhoz.

A rendőrségen pár héttel ezelőtt megjelent Fögel Andor, a Textilgyár egyik igazgatója s átadta a jutalmat Zsáky József rendőrtanácsosnak azzal, hogy teljesen a rendőrségre bizza a döntést arra vonatkozólag, hogy ki kapja a jutalmat.

A rendőrség a napokban döntött a jutalom kérdésében s a 180 pengőt szétosztotta azok között, akiknek fő-résztük volt Szarvas Ferenc és társa kézrekerítésében. A jutalomban három detektív: Arany Béla, Eies Sándor és Szücs Jenő részesültek, valamint a két rendőr, akik a revolverlővésektől hangoz éjszakán összerúgták a kasszafurókkal, Szilágyi Zsigmond törzsőrmester és Póka Ferenc. A jutalmat a tegnapi napon át is adták az illetékeseknek.

Szilveszterjét

egy jó **Szendrő**

gramfonnal és gramfonlemezzel tudja kellemessé tenni.

Balhyányi u. 22

Kémeri Nagy Imrét hitfelekezeti izgatásért tizenötnapi fogházra ítélték

Budapest, december 29. Kémeri Nagy Imre tegnap ismét vádlottként állott a büntető törvényszék előtt egy nyilaskeresztes lapban megjelent cikke miatt. Vádlott társa: Szilveszter Várady Gyula nyugalmazott debreceni plébános nem jelent meg a tárgyaláson, orvosi bizonyítvánnyal mentette ki magát, mire az ő ügyét elkülönítették.

Az ügyesség sajtó útján elkövetett hitfelekezet elleni izgatás miatt emelt vádat Kémeri Nagy Imre ellen cikke miatt.

A cikk ismertetése után Kémeri Nagy Imrét hallgatta ki dr. Kovács Miklós főtárgyalásielnök.

Kémeri tagadta bűnösségét és a szokásos jól ismert szövegekkel védekezett: a zsidóság nem felekezett, hanem faj, tehát hitfelekezet elleni izgatást nem követett el. Majd a numerus clausus törvényre hivatkozott és azt igyekezett bizonyítani, hogy ez a törvény is fajnak deklarálja a zsidóságot.

Grotto László királyi ügyész in-

dítványozta, hogy a törvényszék a plébános ügyét különítse el és keresse meg a debreceni vizsgálóbíró, hogy az ottani törvényszéki orvossal vizsgálta meg a plébános.

Szilveszterre és farsangra szereplés és konfetti igen olcsón beszerezhető a

„MELIUSZ”

könyv- és papírkereskedésben

nost és állapítsa meg, hogy egészségi állapota milyen. A törvényszék ilyen értelemben is határozott.

A perbeszéd után a törvényszék sajtó útján elkövetett hitfelekezet elleni izgatás vétségében mondotta ki bűnösnek Kémeri Nagy Imrét és ezért 15 napi fogházra ítélték el. Az ítélet nem jogerős.

x Vattay Margit tánciskolájában január hó 8-án kezdődő diák táncanfolyam nyílik, Kossuth ucca 11. szám.

Ujévi ajándék beszerzéséből ne csináljon gondot!!! Vegye igénybe a „Takarékosságot”

Rendelkezésre áll kivételes „ujévi” hitelkeret felméréssel is a „TAKARÉKOSSÁG” központi irodája, — Debrecen, Deák Ferenc ucca 6.

U J É V I E
Csokonai ásványvíz
szikvíz megrendelhető:
SZLIUKA szikvízgyár. Telefon: 21-11

Izgalmas tárgyalás Balla Zoltán és bűntársai ügyében a törvényszéken

Tizennyolc vádlott a bíró előtt.
Az ellopott vadászfegyverek miatt kerültek hurokra a betörők. — Hencgő és síró vádlott az egész napos tárgyaláson.

Szerdán délelőtt kezdte meg dr. Jóna Kálmán törvényszéki bíró annak a nagyarányú bűnyüggnek a tárgyalását, melynek főszereplője a Geréby-telepi rablógylóssági bűnyüggben szereplő Balla Zoltán. A tárgyalás iránt igen nagy érdeklődés nyilvánult meg és a hallgatóság padsorai zsúfolva voltak. A vádat dr. Paksy István ügyész képviselte. A védelmet: Balla Zoltánét, dr. Fényes Endre, az egyik fiatalkorú védelmét Leveles Imre, többiekét dr. Hegedűs Lóránt, dr. Benedek József látták el.

A vádirat szerint Balla Zoltán két fiatalkorú társával szövetkezve sorozatos lopásokat, betöréseket követett el Debreczenben. A bíróság Balla Zoltánt, aki a Geréby-telepi rablógylóssági ügyben két évi fegyházra ítélt el, ideiglenesen szabadságra helyezte, míg ügye jogerős elintézését nyer, de a 19 éves Balla Zoltán újra visszakerült a fogházba, mert

sorozatos betöréseket, lopásokat követett el Debreczenben. A legnagyobb kárt Beniczky Ferenc századosnak okozták, akinek villáját míg a házaspár a földárosban, volt, kifosztották.

Igen sok értéket hordoztak el, köztük három vadászfegyvert is. A betörőknek a vadászfegyverek okozták a vesz-

üket. Nehezen tudták értékesíteni a három fegyvert. Hiába vitték eladni, nem akadt vevő és végül abban állapodtak meg, hogy a három fegyvert átadják Kakas Sándor munkásnak, aki ígérte, hogy a vadászfegyverekért három pisztolyt és töltényeket szerez nekik. Elindultak, hogy a fegyvereket Kokasnak átadják. A Diószegi-úti rejtékhelyről kivették a fegyvereket, de

az egyik fiatalkorú azonnal lármát csapott, mert az egyik vadászfegyverből lövöldözött az úton.

Ez lett az árulójuk, a rendőr figyelmes lett a lövésre és mikor meglátta közeledni a fiatalkorút vállán a fegyverrel, igazoltatta és bevitte a központi ügyeletre. Így indult meg a nyomozás, melynek során kiperegtek a sorozatos bűncselekmények. A fegyvereket a divány alatt Kokasnál találták meg a detektívek. Ballák átadták neki, ellenérték nélkül, nehogy megtalálják az ő lakásukon.

A vádirat szerinti károsultak névsora a következő: Kovács József, Rosenfeld László, Rónaszéki Aladár, Krausz Dezső, özv. Szabó Mihályné, özv. Farkas Andrásné, Beniczky Ferenc, özv. Király Pálné, Tóth Lajos, Salánki József, Kassai József, Schliess Pál, Klein Bernát.

A lakások réme

A betörőbanda legvakmerőbb tagja a 17 éves fiatalkorú volt, aki saját beismerése szerint

ha estefelé ment az uccán és meglátott egy nyitott ablakot, benézett és ha látta, hogy nincs senki a szobában, a következő percben már beugrott az ablakon és elvitt mindent, amihez csak hirtelenben nyulni tudott.

Több lopását így követte el az ablakon át. A banda mindent összelopkodott, amit csak el tudtak vinni és igyekeztek azonnal értékesíteni a lopott tárgyakat.

Balla Zoltán azt mondta, hogy az apja és anyja értékelt adja el, hogy magát eltartsa, míg szabadlában hagyják.

A háromtagú betörőbandán kívül idézték mint terhelte a szerdai tárgyalásra lopott tárgyak megvétele miatt Balog Elekét, Adorján Istvánnét, Kuncz Gyulát, Kokas Sándort, Molnár Gyulát, Csuka Istvánt, Kostya Gézá, Frisch Józsefet, Blattner Árpádot, Nagygyörgy Mihályt, Pózik Józsefnét, Hudák Jánosnét, Lévai Gábornét, özv. Nagy Józsefnét, Kovács Jánosnét.

A vádlott zokog

A vádirat ismertetése után elsőnek Balla Zoltánt kérdezte meg a bíró, aki beismerő vallomást tett és részletesen elmondta, hogy milyen lopásokban vett részt és milyen módon hajította azokat végre. A 17 éves fiatalkorú is beismerő vallomást tett. Egykedvűen, minden megbánás nélkül beszélték el bűncselekményeik sorát, csupán

a 16 éves bűntárs sirt keservesen a bíróság előtt és tagadta, hogy része lenne a lopásokban. Könnyel polyogtak a padlóra a keserves sírásban.

— Csak az a bűnöm, hogy rossz társaságba kerültem és Ballával barátkoztam — mondotta — de nem követtem el lopást. A nyomozás során csak azért vállaltam, mert kényszerítettek.

Balla Zoltán: Bíró úr kérem, bosszúságot, hogy közbeszólok, de igaz amit

Balla Zoltán és a vincellér esete

A tárgyalás során az is kiderül, hogy amikor Balla eladott 9 pengőért Kuncz Gyula közreműködésével egy ezüst cigarettatárcát, a pénzt vendéglőben elmulatták. Ettek, ittak nagy vígan.

Bíró: Mondja csak Balla Zoltán haragban van maga Molnár Gyulával?

— Igen, mert a kilakoltatást neki köszönhetem. A vincellérünk volt s akkor még nem voltam vele haragban. A házat nem vette ki senki, a rossz híre miatt, de Molnár kerített rá egy bérlőt és azután lakoltatott ki Suhajda

bankigazgató. Ezért haragszom rá.

Bíró: Igaz, hogy ez a Molnár magát mindig jóra kérte, még akkor is, mikor galambot, nyulat hordott a házhöz háza.

Szép asztali izléses terítés csak úgy lehet, ha simát, narancsot, déligyümölcsöt

nálam vesz Déligyümölcsüzlet, Gsapó ucca 3. sz.

Tejmalacot napiáron Markovitsnál Piac-utca 71.

— Ebből egy szó sem igaz bíró úr. Hogy megmutassam milyen ember az a Molnár, hát elmondom, hogy egyszer azt mondotta nekem, hogy Vojth fűszereshez kellene betörni és zsákokban elhordani az árút. Ő kinyitná az ajtót. Én nem vállalkoztam rá, de néhány nap múlva a fűszeres engem kérdezett meg, hogy miért akarok én az ő üzletébe betörni. Hát ilyen ember kérem ez a Molnár!

A bíró délben két órakor a tárgyalást félbeszakította és délután négy órakor folytatta. Kihallgatta mind azokat, akik azzal vannak vádolva, hogy lopott tárgyakat vásároltak. — A vádlottak tagadták, hogy tudtak volna arról, hogy a vásárolt tárgyak lopásból származnak. Az ékszerészek azt bizonyították, hogy a napi áron vették meg a tárgyakat.

Vád és védbeszéd

A bizonyítási eljárás befejezése után dr. Paksy István ügyész vádbeszédében kérte a bíróságot, hogy példás büntetést szabjon ki a bűnösökre. Különösen foglalkozott Balla Zoltán személyével, akiről úgy nyilatkozott, hogy

ő a Geréby-telep rossz szelleme és erre az ügyre is ránehezedik a Geréby-telepi szörnnyű bűncselekmény, melynek elítélte Balla Zoltán.

A védbeszédek sorát dr. Fényes Endre nyitotta meg, aki mély hatású védbeszédében éppen az ügyész szavaira válaszolva mondotta el, hogy Balla Zoltán ügye a Geréby-telepi esettel kapcsolatban még nincs lezárva. A táblától visszakerültek az iratok a törvényszékre és csak annyiban áll meg a Geréby-telepi ügy mint háttér, hogy annak következménye az, hogy a fiatal Balla Zoltán a vádlottak padjára került ismét. Szabadlára helyezése után a magára maradt házbán lakott s nem lett volna semmi baj, ha a még nem jogerős ítélettel sújtott övegy Balláné től a nyugdíjat nem vonják meg. A fiú még mindig becsületesen akarta eltartani magát,

elment szemet lapátolni, kondások mellett szolgált a hízalóban, nap-számoskodott a hetedik gimnázista fiú és úgy tartotta el magát. Bűncselekménybe csak akkor sodródott, amikor kilakoltatták és nem volt lakása.

Igy lett máris áldozatává egy olyan ügynek, amelyben való bűnössége jogerősen megállapítva nincsen és lehet még ártatlanná nyilvánítva is. Rámutatott a védő arra, hogy Balla

Zoltán nem vádolja egyik társát sem, nagyon gavallérosan viselkedik és szinte hencgőve vállal mindent, nem okol más. Beismert őszintén mindent, bizonyítva ezzel azt, hogy nem ravasz bűnöző.

Dr. Leveles Imre a 16 éves fiatalkorú vádlott védelmében enyhé ítéletet kért, mert védenca tökéletes példáját adta a töredelmes megbánásnak. Beniczky százados villájának kifosztásához is csak úgy tudták elvinni társai, hogy leittatták, más bűncselekményt nem követett el.

Dr. Benedek és dr. Hegedűs Lóránt védbeszéde után, aki a 76 éves Kovács Jánost védte, aki azért került a vádlottak padjára, mert az egyik betörő által elhajított tárgyat a telkén megtúrte és nem adta be a rendőrségnek.

Az utolsó szó jogán az őzhajú Kovács mondotta csak:

— Én a felmentésemet kérem, — elég büntetés az már nekem, hogy idekerültem, ahol még soha nem ültem. Bűnös nem vagyok.

Dr. Jóna Kálmán bíró este hét órakor elnapolta a tárgyalást, mert a 17 éves fiatalkorú megelőző büntetésének az iratait kell beszerezni.

Jellemző Balla Zoltán értelmi fölényére, hogy a fiatalkorú nem tudta, hogy ügyében mikor volt tárgyalás, de Balla Zoltán pontosan bemondta a bírónak, elmondotta még a vádlottársak neveit is, pedig ő csak hallgató volt azon a tárgyaláson.

A bíró csütörtökön délelőtt hírdet ítéletet Balla Zoltán és társai bűnyüggében.

A rózsaszentmártoni bányarobbanás borzalmas részletei

Két halott és tizenöt sebesült.

Mint már röviden jelentettük, borzalmas erejű robbanás történt tegnap este nyolc óra tájban a rózsaszentmártoni községbányában, amely tizennyolc kilométernyire fekszik Gyöngyöstől.

A bányatelepen, amely egész Heves megyének legnagyobb lignitbányája, állandóan négyszázöttszáz munkás dolgozik. A lignit-nemesítő gézkazánja eddig még ismeretlen okból felrobbant és a hatalmas gépház a levegőbe repült. A gépházban dolgozó munkások közül Kubis János és Pajkos József életüket veszítették, a robbanás darabokra szaggatta mind a kettőt. Laczik József, Haverland István és Kovács Péter munkások életveszélyesen megsebesültek. Mind a hármukat bevitték a gyöngyösi kórházba, ahol Laczik, akinek fejét összeroncsolta a robbanás ereje, haldoklik.

A munkások közül tizenketten könnyebb természetű sérüléseket

szenvedtek.

A robbanás a bányairoda tetőzetét letépte, a fél község házainak ablakait betörte s a szétrepülő gépszilánkok és építési anyagok négy-öt száz méternyire hullottak. A községben óriási pánik kelet-

Ujévre kilinő edes és száraz Tokaji borok érkeznek leszállított árban Bulyovszkyné tokaji pincéjébe Csapó u. 8. Bőde udvar

kezett, mert a robbanás nyomán tűz támadt és füstje tengerként lepte el az egész községet, ahol eleinte senki sem tudta, hogy voltaképpen mi történt.

A bányatelep tűzoltóságának csak reggelre sikerült eloltania a tüzet.

A szerencsétlenség okának kiderítésére megindult a vizsgálat.

HIREK

Mindenben első
a „Debreczen”

Egy miniszterelnök,
aki költő volt

Mindenki ismeri Magyarországon a nevét a háború előtti korosztályokból. Valahol az erdélyi hegyek között született a legszegegyebb román paraszti családból. Aztán éjt, napot egyetve tanítótá tanították a szumánus, pendelyes szülők. Tele volt akaraterővel, lelkesedéssel és nem ritkán alkalmaskodó okossággal a fiatal tanító. Nem akart ő tanító maradni. Többre vágyott, többre látott. Azokban az időkben igen könnyű érvényesülés nyílt Magyarországon a kisebbségi embereknek a politikában. Felcsapott ő is. Nevét már itt, ott, ha nem is széleskörben, de románok lakta területeken igen előnyösen ismerték. Mert verseket írt. Érzelműs, fájdalmas, szenvedő román verseket, mely írásoknak szívesen helyet adtak a románnyelvű lapok...

Azán mire felfigyelhetek országosan a nevére, már képviselő volt a román tanító a magyar parlamentben. Innen már szédületesen ívelt a pályája. Vajda Vojvodával és Maniu Gyulával, Pop Csicsóval futott az ő neve is.

És mikor itt minden összeomlott, akkor Gyulafehérváron ő is egyike volt a dákóromán álmok megvalósítójának. Otthon, új hazájában nemzeti hős lett. Többször volt miniszter és még se felejtett el semmit. Mindig azt érezte, hogy neki keserves sorsa volt annak idején Magyarországon. Nehéz, a tanítóból cseperedett törvényhozóvá és a magyar állam jóróltából is cseperedett tanítótá. Nem szeretett bennünket, mert nem lehetett két malomban örölni. A szenvedő román versek trója nem ismerhette el, hogy mit kapott a magyaroktól. Könnyebb volt gyűlölni bennünket, mint emberi megértéssel együtt érezni velünk. Aztán egyidőre levitézlett otthon is. Ady Endre otthonában a csucsaí Boncza kastélyban csak az irodalomnak élt. Ott fordította románra Madách Ember tragédiáját. Akkor, azokban az időkben úgy látszott, hogy megszelídült velünk szemben. Számos Ady verset fordított románra, hiszen magyarul legalább olyan jól beszélt ma is, mint románul...

Ma miniszterelnök. Amolyan emhébb fajvédő terovel.

Megvárjuk a holnapot, hogy milyen emberként fogja betölteni a miniszterelnöki széket az egykori költő, a kitűnő Madách és Ady fordító.

Vájjon Goga Oktávián el tudja majd választani a költőt a politikusától, vagy néha a költőre is fog hallgatni benne a politikus.

— Ötvi bibliaóra a református magyarság legégetőbb kérdéseiről dr. Révész Imre Szappanos u. 16. sz. alatti övi bibliamagyarzatot tart. Rachel siralma (Egyke és reverzális) címmel. A bibliaóra kezdete fél 7 órakor óév utolsó napján.

— Tiszviselőnk bibliaóra címen dr. Soós Béla Széchenyi u. 4. sz. alatti péntek esténként 7 órai kezdettel bibliamagyarzatot szokott tartani. E régebben szünetelő bibliaórákat az újév első péntekén, január 7-én dr. Soós Béla a régi helyen útra megkezdé.

A szent éjszakában...

Vágy-álom lepett meg! — Kísirt szemelmmel
A szent éjszakában útra indított el.
Járatlan helyekre, tűndőklő nagy hóba,
Mennyei ösvényen csillagról csillagra.

Virágot kerestem... szépséget találtam!
Ragyogó hócsillag koszorúkat fontam,
Csokorba kötöttem csillagok csillagát,
Zöld fenyőlomboknak gyémántporos ágát.

En Édesem! Szívem békésen ünnepel.
Sirodon nincs virág! — de van szép hólepel!
Rá apró csillogó-csillagok hullottak,
Kis fenyőágacsák gyöngéden simulnak.

Borítva van ékes ragyogással, fénnel.
En Édesem! — lelkem megnyugodva néz f...
Hálatohásom száll a Szent Kisgyermekhez,
Vigaszt küldött nekem, szemem már nem könnyez.

Dr Boér Károlyné.

— Ösztendel isentiszteletek a ref. templomokban: Nagytemplomban délután félhárom órakor Maklár Károly Kistemplomban délután 5 órakor: dr Vasady Béla. — Kossuth uccai templomban délután félhárom órakor Baja Mihály. — Árpádtéri templomban délután 3 órakor Márki Kálmán. — Iszpotály templomban délután 5 órakor Molnár Ferenc. — Homokkerti templomban délután 5 órakor Kovács József. — Nyilastelepi templomban délután félhat órakor Mezey Béla. — Csapókerti templomban délután félhat órakor Uray Sándor. — Nyulason délután négy órakor Nagy Dezső. — Téglavetőben délután három órakor Kovács Árpád. — Tégláskertben délután 3 órakor Birinyi János. — Bánkon délután 2 órakor Bíró Béla. — Fancsikán délután 9 órakor Bíró Béla. — Haláp délután 3 órakor Bárdi Ferenc. — Díószegi úti iskolában délután 11 órakor Bíró Béla. — Ondód-Kádár dűlőn délután félhat órakor Rápolty Árpád.

— Ma délután 5—6-ig Ecece hononyítás a Déri muzeumban. A Déri muzeum igazgatósága ma, csütörtökön délután 5—6-ig ismét magyarázatokkal kísért Ecece hononyitást tartani. Ebben az évben ez az utolsó esteli nyitás, mely után városszerte nagy érdeklődés mutatkozik, mert a muzeum vezetősége újabb gondoskodik arról, hogy Munkácsy művészetének tisztelői a világhírű festmény története és a képen ábrázolt bibliai alakok felől érdekes és tanulságos magyarázatokban részesüljenek. Belépőjegy ára 10 fillér.

x Táncolni Bartalától tanuljon. Új táncanfolyam január ötödikén kezdődik. Swing tanítás. Szórakoztató össztáncok.

— „Katholikus pap nem foglalkozhat napi politikával”, — mondotta Stephinao, Zágráb új püspöke. Dr Stephinao azzal indokolja feltűnésteltelt elhatározását, hogy a katolikus egyház papjai pártkülönbség nélkül lelképásztorai hivatásuknak, már pedig a hívek meg-hasonlanak azzal a pappal, aki történetesen más politikai párt csatlósává szegődik, mint amelyet a hívek követnek. Az érsek a legszigorubb büntetések terhe alatt meg tiltotta egyházkerülete minden papjának, hogy bármely párt listáján jelöltséget vállaljon, vagy akármilyen más módon résztvegyen a politikai küzdelmekben.

— Sirkövetés. Ma délután 11 órakor lesz boldogult dr Schlesinger Samuel főrabbi sirkövetés felavatása a zsidó temetőben. Sajnálattal közöljük, hogy nem lesz autóbussz közlekedés. Az elnökség. (o)

— Feltörték kamaráját Hüse Ferencné Vendég utca 18. szám alatti lakosnak s onnan 2 zsák búzát, nagymennyiségű szalonnát s egy kenyereket ellopottak.

— Felhívás! A fodrász szakosztály ezuttal is felhívja a szakosztály tagjait, hogy az 1937. évi december hó 28-án hozott határozata alapján üzleteinket 1938. évi január hó 1-én 1 óráig tartjuk nyitva. Elnökség.

— A Férfiszabó szakosztály f. hó 30-án, csütörtökön este 7 órai kezdettel az ipartestület helyiségében rendkívül fontos ügyekben tagterkezetet tart. Ezen értekezletre az érdekelteket ezúton hívja meg az elnökség.

Baiusz hácsinál!

HÁROM FOGÁSOS EBÉD és VACSORA
EGY HÓNAPRA CSAK 25.— PENGŐ.
VÁR U. 2.

x Zsidó kultúrest vasárnap, január hó másodikán 8 órakor a hitközség tanácstermében. Szereplők: Ungár Jenő, dr Barta Gyula, dr Kádár Tibor, Sebastyén Andás, Falk László, dr Weisz Pál, Schön György. Belépődíj nincs. Helybiztosítás: Csillag Arthurnál. (o)

— Az iparoskör este kilencórán kezdettel reggel 6 óráig tartó, teával, s táncal egybekötött szilveszterest rendez. Jó zenéről, szórakoztató alkalmi számokról gondoskodik. Ezen szilveszterestre városunk iparostársadalmát szeretettel meghívja az elnökség.

Gyermekek

önként kéri a hashajtót, ha egyszer Darmolt kaptak. A Darmol ize kitűnő és fájdalom nélkül hat. Ezért szereti a gyermek. **DARMO**

— Négy motorosörtség fényezőrói sem bírták megelni a Lánchid hajnali öngyilkosát, aki a hid közepéről levette magát tegnap reggel öt órakor. A hidon megtalálták az öngyilkos nő tárcáját, melyben egy papírlapra fel volt írva a következő pár sor: „Farkas Gizella 24 éves tisztviselő nő vagyok. Lakásom Rákospalota, Király uca 24. sz.” A lakáson megállapították, hogy Farkas Gizella két napja nem volt otthon.

— Kimegy Angliában a villamos a „divatból.” Egyellen év alatt 11 városban szüntették be a villamos forgalmat s helyette trolleybusokat állítanak be.

— Elloptak zsebéből 250 pengőt a lóvásárban. Somogy Imre gazdálkodó, Zádor utca 2. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki a lóvásárban ellopott zsebéből egy fekete pénztárcát 250 pengővel, eladott lovának árával. A rendőrség nyomában van a tettesnek.

IDOJÁRÁS

Hazánkban csak délen és a délkeleti határszélek mentén van felhőzet, de csapadék még ott sem volt. A hőmérséklet ma az ország egyes vidékei között jelentékeny különbségeket mutatott fel. A déli órákban általában —4, —5 fokig emelkedett a hőmérséklet. A fővárosban —3, Pécsen —2 volt a csues érték. A Dunántul északi, északkeleti felében azonban még a déli órákban sem oszlott szét a köd. Az északi szél különösen a szélső nyugati és keleti megyékben élénk.

Jóslás: Északi szél, ködképződés. Az ország déli, délkeleti részein havazás. A hideg tovább tart.

4 Pengőért tartós ondulást Batánál. Szolid ár. Csapó 4

— Megfagyott az öreg koldus. Kardaka-Szolvá János 69 éves kiskőrösi lakos, aki az utóbbi időben kolduláshoz tartotta fenn magát, hétfőn este ittas állapotban lakása felé tartott. Utközben elesett, nem volt ereje felkelni és reggel amikor a járókelők ráakadtak már megfagyott.

— Halálos korcsolyaverseny. Dunaegyháza községben halálos tragédia ért egy budapesti tizenéveses úri leányt, Preimayer Juditot, aki a budapesti tanítónőképzőintézet növendéke és Dunaegyháza szüleinél töltötte a karácsonyi vakációt. A fiatal leány minden délután kirándult társnőivel a holt Dunaágra és annak befagyott jégén korcsolyáztak. Tegnap délután is kimentek és „versenyt” rendeztek. Preimayer Judit hatalmas iramban száguldott el társnőitől és közben veszedelmes helyzetbe került, ahol a vékony jégtábla beszakadt alatta és a fiatal leány elmerült a hullámokban. Egy ideig még fenntartotta magát a jégtábla peremén, de aztán a jeges vízben ereje elhagyta és elmerült. Társnői nem merték megközelíteni, mert a jég alattuk is recsegett a kihalt vidéken nem mehetett semmiféle segítség és így a 18 éves úri leány társnői szemeláttára merült el a folyóba. Holttestét még nem találták meg.

— 180.000 pengős kártérítést pert indítottak a főváros ellen a Várhegy csuszása miatt. A per beadványa szerint a főváros a talaj víztelenítésénél és a csatornázásnál vétkes mulasztást követett el.

— Kiáltványt adott ki Addis-Abeban az aostai herceg, az új alkirály, amelyben közli kinevezését, a polgári és katonai hatalom átvételét s biztosítja a lakosságot, hogy igazságos elbánásban, lesz része mindenkinek a maga hagyományai és vallása szerint.

— HERMANN fodrászata 4 pengőért garanciával villanyondulást. Ondulást 50 fillér. hajmosás + ondulást 80 fillér. női hajvágás 40 fillér. Piac uca 69. sz. Vármegyeházzal szemben.

— Újabb árverést tűzött ki Miskolc Böczögő József, a Korona szálló bérletje ellen. A város közvéleménye szerint Böczögőt meg kell menteni, mert ha a Koronát bezárják, több, mint 100 alkalmazott veszti el kenyerét. Eckhardt Tibort akarják felkérni, hogy járjon közbe Böczögő megmentése érdekében.

— Anglia háború esetére lekötö Kanada egész búzatermését. A termésért Anglia százmillió fontot s az elővetteli jogért külön ötmillió fontot fizet.

— 6341 száz éven felüli ember él Törökországban, amint azt a legutóbbi népszámlálás adatiból kitűnik. Közülük 3335 nő.

— Serdülő fiúknak és leányoknak adjunk hetenként legalább egyszer reggel felkeléskor egy-egy kis pohárnyi természetes Ferenc József keserűvizet, mert gyomor-, bél- és vértisztító hatásának gyakran igen fontos eredményeket köszönhetünk. Kérdezze meg orvosát.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Varga József fuvaros fia István; Balázs Pál fm. fia József; Faragó Imre cipész s. fia József; Máthai János postaműszerész fia János; Tikász Imre erdőtelepítő leánya Katalin.

Házasságok: Nagy István vízvezeték-szerelő s.—Kovács Erzsébet; Szabó Imre fm.—Somogyi Eszter; Tóth Antal Gyula magánhivatalnok—Kónya Gizella; Tarnai Gábor városi tisztviselő—Szöllösi Mária; Simon Elemér kovács s.—Vékony Erzsébet; Kardos Gyula cipész s.—Nagy Margit; Pongor Mihály gazdálkodó—Szücs Mária.

Halálozások: Szabó Sándor ref. 61 éves, Jánosi u. 65. Vetési Mihály magán tisztviselő ref. 75 éves, Kassa ut. 33. Vámosi József r. kat. 53 éves Kádár d. 3. Sipos Péter r. kat. 23 éves Nagyhálsz.

GYÁSZ ROVAT

Özv. Sarkadi Lajosné szül. Ujházi Eszter, életének 83-ik évében elhunyt. Temetését ma délután 2 órakor a Köztemető ravatározójából Bartha temetkezési vállalata végzi, püspöki palota.

Özv. Sujánszki Zsigmondné 75 éves korában elhunyt. Temetését pénteken délután 2 órakor a Köztemető ravatározójából Bartha temetkezési vállalata végzi, püspöki palota.

Vámosi József 53 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délelőtt 11 órakor lesz a Köztemetőben. Lakás Ondó Kádár dülő 3. szám. Gebauer-cég rendezi.

Sipos Péter gazdálkodó 24 éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután lesz a római katolikus egyház szertartása szerint, Nagykalászi községi való szállítás után. A szállítást Csúrka-cég rendezi.

Komlóssy Sándor nyugalmazott MAV segédtiszt 64 éves korában rövid szenvedés után elhunyt. Temetése csütörtökön délután félhárom órakor lesz a köztemetői 2. A) ravatározó teremből, ref. szertartással, a hatvanuccai temetőből aznap texhumált felesége hamvai mellé. Lakása: Werbőczy uca 3. sz. Pusztai temetkezési intézete, Kálvin tér 5. szám.

Uj temetkezési Intézet kartelen kívül: Kálvin tér 5. Cégtulajdonos Pusztai József. Telefon: 33-90. Halál esetén forduljon idő bizalommal.

— Brazília őserdeiben szerencsétlenül járt és meghalt a pesti éjszaka híres alakja, Szemző Gyula, akinek fantasztikus életregénye közismert a magyar fővárosban. Szemző nagyobb társasággal vadászatra indult a brazíliai őserdekbe, ahol még előttük sohasem járt fehér ember. A Zomborra érkezett távirat szerint az egész vadásztársaság odaveszett.

— A diftéria teljesen megszűnik Preisch Kornél orvostanár szerint a diftéria elleni oltásoknak az egész ország területére kötelezővé tételével. A gyermekeket két és hat éves korukban ingyenes oltásban részesítik s ezzel tökéletes védelmet nyújtanak a ragálytalanságban.

Megszállott területi hírek

Borosjenőn Florea nevű vasúti őr kiírtotta egész családját, feleségét és három gyermekét, mert külön váltan élő felesége nem akart visszatérni hozzá, sőt az asszony szüleit is súlyosan megsebesítette.

Kolozsváron a harmas műszaki ezred egyik őrmestere, aki az ezred tehergépkocsiját vezette, elgázolta az egyik rendőrt, aki a halállal vívődik és felépüléséhez nincs remény.

A temesmegyei Sztancsófalván még 1907-ben végzett telepítési munkálatokat annak idején a magyar kormány. A román kormány a telepeknél adományozott földet és erdőt kiszajátította és holdanként 1550 leit írt el akkor, amikor a silány minőségű földek közforgalmi ára tízezer lei, a jobb minőségű föld pedig harmincezer leit is elérte. Ráadásul ezt a koldus pénzt is ötvenszázalékos állampapírokban fizetik ki a szerencsétlen, földönfutókká tett magyar telepeseknek.

Lugoson tíz évre ítélték Strabel Illést, aki mikor jött az értesítés, hogy be kell vonulnia, hogy fogságát megkezdje, ügyészi engedéllyel megnősült és utána nyomban a börtönbe ment.

A háromszékmezei Ósdala községben a két Szöcs testvér anyjuk felbujtására megölte atyját, mert az a családí vagyont eltékozolta.

Régépek
köszönet HUNAY, parkomara
T. 17-93

— **Hó borítja a Vezuvot.** Az adriai partvidék mentén egészen Szicíliaig hatalmas viharok dúlnak, amelyek a hajóforgalmat súlyosan meghiúsítják. — Kedden olyan erős volt a vihar, hogy Bairoból nem tudott kifutni a postagőzös az albán partvidék felé. Délolasz országban is erősen havazik. A Murge hegyen félméter magas a hótakaró. — Triest fölött hatalmas hóviharok dúlnak és magában Triest városában is erős fagy van. Nápolyban szintén havazott. Nápoly körül a Vezuv lejtőjét hó borítja és Sorrentóban szintén vastag a hólepel.

— **Földrengés.** Huachon, Oxapampa és Huancambamba hegyes vidékein földrengés pusztított. Több falu teljesen elpusztult, 25 ember meghalt, 50 ember megsebesült. A lakosok ezrei váltak hajléktalanokká.

— **Gyilkosság a szőlőhegyen.** Tóth Sándor 23 éves nőtelen tekenyei lakos, földművest ma virradóra a tekenyei szőlőhegyen halva találták. Külsérelmi nyomok vannak rajta, úgyhogy büncselekmény látszik fennforogni. A nyomozás megindult.

Kartelen kívül

**temetés,
exhumálás
új intézetnél**

**Pusztai József
Kálvin-tér 5.
Telefon 33-90**

— **A budapesti állatkert perui születésű kondorkeselyűje** tegnap ünnepelte 50 éves jubileumát annak, hogy Délamerikából a pesti állatkertbe került. A jubileum napján a kondorkeselyű dupla adag főtt húst kapott.

HAJFESTÉS? DAUER? KOZMETIKA? Bizalommal keresse fel Debrecen legrégebbi szaküzletét. KOMÁROMINÉ, Bika-bérház, — telefon: 19-56.

— **Egy teljesen meztelen nő a villamos elé akarta vetni magát Metyás-földön.** Mielőtt azonban még öngyilkosságot kísérelhetett volna meg, egy rendőr ellocta az anyaszült meztelen nőt s bundájába takarva bevitte az őrszobára. Megállapították, hogy Bodó Etel, Budapest, Üllői úti lakossal azonos s hogy a szerencsétlen nőn az édesanyja halála óta kezdtek mutatkozni az elmebaj első jelei. Az orvosi vizsgálat után Bodó Etelt az angyalföldi elmeógyógyintézetbe szállították.

— **Törött ollóval 16 embert leszúrt** egy ámokfutó a Fülöpszigeteken. Az őrvjögőt letartóztatták.

— **Gyilkossággal végződött a menyasszonvitatás.** Kelemen Ferenc budapesti műszerész Kissolt községbe érkezett menyasszonya látogatására. A fiatalember a leány szüleinél találkozott Taksony Sándor gazdálkodóval. A két férfi együtt távozott. Utközben szóváltás támadt közöttük és ennek hevében Taksony kést rántott, Kelemen pedig elkapta revolverét és agyonlőtte a gazdálkodót. A csendőrség őrizetbe vette.

— **Értesülésünk szerint karikagyűrűk,** jegykeszerek, ezüst dísz tárgyak bizalommal, olcsón vásárolhatók Sreter János ékszerésznél. Batthyány uca 13 szám alatt.

— **Leszállítják az osztrák vasúti tarifákat.** A bécsi lapok értesülése szerint Ausztriában kiűszöbön áll a vasúti tarifák nagymértékű általános leszállítása. Az erre vonatkozó tervezet már elkészült. Rövid szakaszokon a mérséklés állítólag el fogja érni az ötven százalékot, a hosszabb szakaszokon kisebb lesz. Átlagban is el fogja érni azonban a tarifamérséklés a húsz százalékot. A külföldi utasoknak biztosított kedvezmények érintetlenül maradnak, minthogy ezek erősen hozzájárultak az osztrák idegenforgalom fellendítéséhez. A nagyszabású díjszabás mérséklés a jövő év folyamán lép életbe.

— **„Európa titkos emberének” Zaharoff ágyúkirálynak sokmillió vagyonát elűnt.** A nemrég elhunyt angol ágyúkirály hagyatékért nagy harcot vívtak az örökösök, akik közül az egyik egy Chachaty nevű örmény, aki azon a címen formál igényt a Zaharoff milliókra, hogy az ágyúkirály eredeti neve szintén Chachaty volt s csak később vette fel a Sir Basil Zaharoff nevet, a másik Zaharoff fia volt, a harmadik és negyedik örökös pedig az ágyúkirály két mostohalánya. Az elhunyt ágyúkirály vagyonát több millió angol fontra becsülték. Az örökösöket azonban óriási meglepetés érte. Megállapították, hogy Zaharoffnak Angliában mindössze kétszáz ezer fontnyi hagyatéka van. A sovány örökség érthető megdöbbenést keltett nemcsak az örökösök körében, hanem Angliában is. Valószínűnek tartják, hogy minden vagyonát különböző országokba sítolta, mert tudta, hogy Angliában nagy az örökösödési adó, amelytől meg akarta kímélni örököszeit. Európa titokzatos embere azonban magától az örökség élvezésétől is megkímélte a reményteljes örökösöket!

— **Betiltotta a prágai kormány** a német emigránsok csehországi lapját, a Neues Vorwaertset.

A japánok elkobozták egy angol gőzöst

London, december 29. Minden jel arra mutat, hogy a japánok egy angol gőzöst feltartóztattak és rákényszerítették, hogy Formosa kikötőjébe hajózzon. A »Haidra« nevű angol gőzös, amely útnban volt San Franciscoból Kinába, nem érkezett meg a kínai vizekre. A gőzös, amely azelőtt a »Bergoo Star« nevet viselte és amerikai zászló alatt hajózott, néhány héttel ezelőtt San Franciscoban négyezer tonna hadianyagot vett fedélzetére. A gőzös napok óta nem ad életjelet magáról. Valószínűnek tartják, hogy a hajót, amikor japán vizekre ért, japán hajók elfogták.

— **Tükrök, előszoba, fürdőszoba,** s varrószaalonokba, üvegciszolás, üvegzés, Sipkovicsnál. Nagyvárad uca 15. (telefon: 22-96 szám).

— **Hatvanhat fejedelmi vendég a görög trónörökös esküvőjén.** Pál görög trónörökös esküvője január hó 9-én páratlanul pompás keretek között fog végbemenni. Az egész ország nagy örömmel készül az esemény megünneplésére. Eddig hatvanhat fejedelmi személy jelentett be részvételt a görög trónörökös esküvőjére.

KÖZ- GAZDASÁG

TERMÉNYTÖZSDE.

A keszárúpiacra a búza hivatalos ára 5 fillérral visszacsúszott. A zab ára kötés nélkül 5 fillérral emelkedett. Tengerinél 5—10 fillér az olcsóbbodás. A többi terményárak változatlanok.

Búza tiszavidéki 77 kg 20.55—20.95
78 kg 20.85—21.25, 79 kg 21.10—21.45,
80 kilós 21.25—21.55. — Felsőtisza
77 kg 20.55—20.90, 78 kg 20.85—21.20
79 kg 21.10—21.40, 80 kg 21.20—21.50
rozs pestvidéki 19.00—19.10, rozs más
származású 19.00—19.25, takarmány-
árpa elsőrendű 16.50—17.00, közep-
minőségű 15.40—15.75, sörárpa kiváló
21.00—23.00, prima 19.50—20.50, sör-
árpa 18.50—19.00, zab elsőrendű 16.35
—16.50, közepminőségű 16.25—16.35,
tengeri tiszántúli 12.30—12.40, más
12.00—12.15, korpa 12.25—12.35, 8-as
liszt 14.30—14.75 P mázsánként.

DEBRECENI TERMÉNY- ÉS TAKARMÁNYPIACI ÁRAK

Búza 20.00—20.20, rozs 17.50—18.00,
árpa 15.50—16.00, ó tengeri 12.00—
12.20, új tengeri 10.80—11.00, lucerna
6.20—6.60—8.00, széna 4.30—4.90, he-
re 6.00—6.50, búkköny 5.50—4.00,
szalma 160—200, cukorrépa 280—300,
takarmányrépa 190—200, napraforgó
18.00—17.50, tökmag 23.50—23.00.

SERTÉSVÁSÁR.

A tegnapi ferencvárosi sertésvásárra felhajtottak 2891 darabot. Árak: uradalmi nehéz zsirsertés páronként 340 kilón felül 113—115, szedett sertés I. 106—108 fillér kilónként, III. 94—100, angol sonkasertés II. 104—108, exportzsír márkázott 162 fillér, süldő 112—134 fillér, malac 150—200 fillér, kivételesen 220 fillér kilónként.

HIRDETMÉNY

Debrecen város törzsméneséből létszámfeletti kancák és csikók 1938. évi január hó 16-án, vasárnap reggel 9 órakor a debreceni Baromvásártéren tartandó vásáron nyilvános árverésen eladásra kerülnek.

Ugyancsak eladásra kerülnek január hó 17-én, hétfőn reggel 9 órakor ugyanott a város törzsgulyából tenyészbírák, bikaborjak, üszök és hizlalt tarkabírák.

Gazdasági tanácsnok.



A CSOKONAI SZÍNHÁZ MŰSORA:

December 30-án csütörtökön bérelt-szünetben: **Eva a paradicsomban.**
 December 31-én, pénteken délután 3 és fél órákor gyermekelőadás filléres helyárrakkal: **A kis lord.**
 December 31-én, pénteken este 7 és 10 órákor, rendez helyárrakkal: **Szilveszteri kabaré.**

A színházi froda felkéri az igen tisztelt közönséget, hogy a

T O S C A

öröklési érdeklőreésre és jegykeresletére való tekintettel, amit nemcsak a népszerű mű, de a páratlanul

olcsó operai helyárrak

többször elő, szíveskedjék jegyelt szerdára, január hó 5-ére biztosítani a pénztárnál. Igen tisztelt bérlők helyeit másodikán estig tartja fenn a pénztár. Szilveszter napján az ifjúság kedvelt darabja

A KIS LORD
 kerül színre, egy biztatónan feltűnt színészpáratával: Csabai Rózsival a címszerepben, délután 3 és fél órákor. Este 7 és 10 órákor két óriási

Szilveszteri Kacagó Est

magánszámokkal és kis darabokkal, malac- és tárgysorsolással az egész társulat részvételével.

Ujévkor két előadás:

Délután: **EVA A PARADICSOMBAN**
 Este: a **SYBILL** világhírű szerzőjének Jacobi Viktornak másik örökbeeső nagyoperettje, a

Leányvásár

Vasárnap: január hó 2-án, délután: **EGY VIDÁM ÉJSZAKA.**
 Este az évad legnagyobb operett-sikere: **EVA A PARADICSOMBAN.**

Egész héten:

Éva a paradicsomban
Pénteken, 31-én, Szilveszterkor
három előadás:

Nagy Szilveszteri Kabaré

I. 3¹/₂ **A KIS LORD**

II. 7 **Nagy Kacagó-est**

III. 10 **Malac sorsolás!!!**

SZABADI ÁDÁM

R E G É N Y

IRTA: **SZALACSY RÁCZ IMRE**

44

— Halló, erről jut eszembe, intézkedj kérések, hogy jöjjön már az a tartalék konzerv, tegnapelőtt kénytelen voltam engedélyezni az átolsót is, ez a meleg étel, amit ma is adtak, kutyának se való. Sajnálom az embereket, akik panasz nélkül eszik ezt a lötytyöt legalább néha tudjunk nekik konzervben segítsé-
 — Pistám, személyesen megyek és küldöm, persze, igazad van, egye meg a fene, mit ér az, hogy raktáron tartják...
 — Még csak azt akarom mondani, hogy...
 — Halló, kérsz még valamit?...
 — Csak mondom, hogy te is hallottad bizonyára, hogy az ötvenhatos hadosztálytól egy zászlóalj kerekét oldott...
 — A csehek, a fene bőrüket!...
 — Olyan kaput hagytak maguk után, hogy alig tudtuk beföldani!...
 — Ma elfogtunk két olaszt, olyan jól érzik magukat, hogy akár az anyjuk titkát is elmondanák. Ezek beszéltek el, hogy az átment zászlóaljat már be is öltöztették, a huszas légió nevet kapták...
 — Igen, megkaptuk a jelentést mi is...
 — Ha lehet szívesen látunk ebből a légióból egy, két díszpéldányt a legionisták, csak legalább ellenünk vonultatnák fel őket a di-
 — Magam is szeretnék találkozni egy, két ismerőssel...

— A foglyok különben a román gárdáról is beszélnek, úgy látszik, hogy valóban igaz ez is...
 — Hát persze, hogy igaz, Filipescu Traján is átszökött, tudod a nyolcasoknál volt század parancsnok...
 — Az pedig derék fiúnak látszott...
 — Az, de hát megvesznek ennyi féle hirre, — harsogta dühösen a százados, — éppen azért vizyázz és ne állíts magános őrszemnek románt, különben erről majd kint beszélünk délután, mert néhány fontos rendelkezése lesz az öregnek, tudod, a lezredes úrnak...
 — Ertem, azt hiszem nyugodtan jöhettek, mert nagy rendezkedés van ott a sógoréknál is, ha lehet hinni a két fogolynak...
 — Az urakat majd kérjük közös megbeszélésre, azt hiszem legjobb lesz nálad... Halló Pistá, hallod, hogy mit mondok, halló, Pistá...
 A telefon néma maradt, hogy újra meg újra fonikázta a negyedik zászlóalj hívó jelét az ezredsegédtiszt, de semmi választ nem kapott. Egyre idegesebben kérte a jellel a jelentkezőt, míg végül is egy rekedt, fáradt hang szólalt meg a vonal tulsó végén:
 — Halló, itt negyedik zászlóalj!...
 — Pistá te vagy?...
 — Halló, itt negyedik zászlóalj, — mondta ismét az előbbi fáradt hang.
 — Ki beszél ott? — robbant most már a túlfeszített izgalomban különben is paprikás százados hangja.
 — Köpöczi hadapród a negyedik zászlóalj első századától, és ki ott?...
 — Ezredparancsnokság, küld ide Horváth Pistát, a zászlóalj parancsnokot!...
 — Már nem küldhetem, százados úr...
 — Miért nem? — üvöltött türelmetlenül a százados hangja.
 — Most viszik a főhadnagy urat, százados úr. Bevágott egy gránát, éppen az ő fedezéke elé, összenyomta a kezét, a vezetőke

is elszakadt... jaj... nem tudok többet...
 Ualkult el a Köpöczi önkéntes szava is.

A segédtiszt letette a kagylót és maga elé bámolt.

Nem tudta elhinni, nem akarta elhinni, hogy Horváth Pistá, tanár cimborája nincs többé. Egyik iskolából vonultak be. És most, négy esztendő után azt jelenti egy elhaló hang, hogy nincs többé...

— Szegény Pistám, hát ki fogja a fizikát tanítani ki fogja tanítani, — hördült fel a százados.

Kint egyre erősebben döngött a föld és sivitott a gránát, majd esztantán, eszbontó robbanás után röpködtek a szilánkok susogó búgással széjjel.

— Verje meg az Isten! — állott fel a százados, de nem fejezte be a mondatot, nem mondta meg, hogy kit, miért, hogyan verien meg az Isten.

A telefon ismét megszólalt. Fáradtan nyult a kagyló után, hogy alig bírta a füléhez emelni. Soha nem érezte ilyen elhagyottnak ennire fáradtnak magát:

— Halló!...
 — Itt negyedik zászlóalj, Szabadi hadapródjelölt...

— Szervusz, fiam, itt Sarkady százados beszél, az ezred segédtiszt...

— Százados úr alásan jelentem, egyedül vagyok...

— Hogy értsem azt?...
 — Ugy, ahogy mondom százados úr. Horváth főhadnagy úr...

— Tudom, de a többiek...
 — Hárman elestek, ötven megsebesültek...
 — Mikor?...
 — Most egy fél óra alatt. Ugy látszik, támad az olasz, mert nagyon ver bennünket... Azt mondják az altisztek, hogy teljesen belöttek bennünket. Ilyen veszettül még nem találak el állást... (Folyt. köv.)

S P O R T

A portugál mérkőzésre készülő magyar válogatott győzött

Magyar válogatott próba-csapat—Vénus 3:0 (0:0).

Budapest, december 29. Szerdán délután a Hungária úti pályán a magyar válogatott keret a bukaresti Vénus ellen 3:0 (0:0) arányban aratott győzelmet. A jóképességű bukaresti csapat ellen próbálta ki a szövetségi kapitány azokat a játékosokat, akiket a magyar

színek képviselőiben Portugáliába és Luxemburgba küld. A mérkőzés közel 10 fokos hidegben, fagyos, síkos talajon folyt le és a labdarúgás szépségeiből édes-keveset nyújtott. A gólokat Zsengellér, Zombori és Szendrői rugta.

DIETZ ÖSSZEÁLLITOTTA A MAGYAR VÁLOGATOTT CSAPATOT.

Budapest, december 29. Dietz Károly szövetségi kapitány a szerda délutáni Vénus mérkőzés után összeállította azt a csapatot, amely Lisszabonban a magyar színeket képviseli. A csapat a következő:

Szabó (Hungária), Miklósi (Szőrketaxi), Bíró (Hungária), Gyarmati (Szedged), Turai (Hungária), Dudás (Hungária), Vince (Ujpest), Kalmár, vagy Kállai, vagy Szendrői, Zsengellér, Ujpest, Titkos (Hungária).

Tartalék: Szűcs (Ujpest) és Ujvári (Hungária). A szövetségi kapitány a középcsatár kérdésében akkor dönt, ha Kalmár utolsó játékáról jelentést kap.

Szorthiradó

A DEBRECZEN sporthírszolgálatá jelenti:

A bírói kinevezéseknél több érdekes sportvonatkozású névvel is találkozunk dr. Pöstyéni Márton, a tiszalóki járásbírósi elnököt Debrecenbe neveztek ki az ítéletáblához táblabírónak. Dr. Pöstyéni kiváló értékes sportember, a Keleti Alsövetség egyesbírája és vele értékes sportvezért nyert a Keleti LASz. Pöstyéni dolgozni is fog az alsövetségben.

Dr. Papp László birkozóhajnokot, az Európabajnokot is járásbíróvá nevez-

ték ki. Gödöllőn lett járásbíró. Eddig bírósági titkár volt Pesten. Megérdemelte a kiváló sportember az előléptetést és kinevezést.

Az Alsövetség fegyelmi egyesbírája szerdán hozott ítéletet a Bakó-Kovács fegyelmi ügyében. A Textil-PMÁV bajnoki mérkőzésen állítólag megütötte valaki Kovács határbíró. Több tárgyalást tartottak, a bejelentett koronatanú, Marsi PMÁV játékos — aki látta volna az esetet — sem állította, hogy Bakó ütötte meg a partjelzőt és így a fegyelmi egyesbíró bizonyíték hiányában felmentette Bakót a vad alól.

A magyarosítás a teniszsportban is terjed. A teniszszövetség tanácsülésén a következő magyarosítást javasolják a teniszjátékban: match—mérkőzés, umpire—játékbíró, line keeper—vonalbíró, play—tessék, redy—kész fault—hiba, double fault—kettős hiba, foot fault—láb hiba, two more pleas—kettőt, one more pleas—egyet, let—háló, right—jó, out—künn, tucht—ért, liltcen—tizenöt, thirty—harminc, forty—negyven, deuce (az első)—negyven mind, deuce (a többi)—nincs előny, adventes servers—előny benn, adventes strikers—előny künn, game—pont, set—rész, set bal—rész labda, match bal—nyerő labda, game and set and match for mr X—pont részt nyert X úr

APROHIRDETESEK

Flanell Düftin

mélyen leszállított
árban
a FISCHER Boltban
Teleki u. 73.

Alkalmazást nyer férfi

Ügynökök,
üzelőanyag árusításra
délután 3-5 órákor je-
lentkezzenek, Doctor
Armin, Werbőczy uca
3. sz. (Telefon: 14-04).
1908

Zenészek,
három tagból álló zenek-
art, fizetéssel azonnal
felvesz a Halász ven-
dőglő. 38

Megbízható
informátort keresek. —
Cím a kiadóban. 39

Fiatal
fűszerességet, férfit
felveszek. Rosenthalné,
Csapó uca 29. 34

Tiszteséges
házmester felvétetik.
Nyomató uca 16. sz.
Ugyanott faragott lép-
esők eladók. 32

Fodrászsegédet
kisegítőnek felveszek,
Varga, Czegléd uca 2.
17

Ügyes
kifutó felvétetik, —
Harmathy könyvüzlet,
Piac uca 7. 1784

Kifutó
felvétetik, Rác süte-
de, Bihari uca 1. szám. 8

Alkalmazást keres férfi

Uradalomba
elmennek vidékre is. —
Schreim Gyula kovács-
mester. Kerékgyártó
munkában is járta. —
Hajdúhadház, Erzsébet
uca 17. sz. 1948

Középkorú
családos kerékgyártó al-
lást keres, Debrecen
környékén, április hó
elséjére, vagy újvire.
Tudakozódní: Péterfia
61. szám. 1192

Alkalmazást nyer nő

Kiasszony
felvétetik, Perczel euk-
rásda. 26

Háztartási alkalmazott

Elsőrendű
igazán mindenben per-
fekt finom konyhához
értő fiatalabb szakács-
nőt hosszú bizonyítvá-
nyokkal már január hó
elséjére felveszek. —
Wolf Ferencé, telefon:
21-59. szám. 35

Fiatal

ügyes bejárónó azonnal
felvétetik, Arany János
uca 15. Fodor. 49

Fiatal

bejáró, vagy bentlakó
leányt és illatszerész
tanulót felveszek, Me-
szena uca 2. 28

Mindenes,

vagy bejárónó felvéte-
tik, József kir. herceg
uca 39. sz. 23

Bejáró

takarítónőt, reneteset,
farkettás lakásba, fő-
zéshez értőt, délelőttre
felveszek elsejére, Pé-
terfia uca 39. 22

Tanyára

gazdasszony, január hó
elséjére felvétetik, Pol-
gári tanya. Diószegi út
1

Bejárónőt

délutáni órákra felve-
szek, Simonffy uca 51
balra. 1998

Bejárónő

rendes, megbízható fel-
vétetik, Csapó uca 88.
1994

Bejárót

déli időben, ötórán mun-
kára felveszek, Vigked-
vői Mihály uca 5. 15

Gyermekszertető

fiatal, lehetőleg árva-
leányt, könnyű helyre
felveszek. Jelentkezés
2-4 óráig, Maróthy
György uca 14. sz. 11

Bejárólány

azonnalra felvétetik. —
Eötvös uca 48. 12

Tiszta,

megbízható, könnyűvel
rendelkező bejárónőt
keresek felhétől dél-
után négy óráig tartó
házimunkára. Bot An-
dor, Csapó uca 40 B).
1006

Alkalmazást keres nő

Középkorú nő
berendezett lakással
gazdasszonynak menne
idősebb nyugdíjashoz.
Garay uca 6. 2000

Ajánlat

Varrógepet,
kerékpárt veszek, el-
adók, kölesönzők alkat-
részek kaphatók, javítá-
sok jótállással. Eisen-
berger, Csapó uca 101.
1035 1. 5

Király kávé

külföldiek, Aromás, za-
matos kávé Király üz-
letében a vevő előtt por-
kölök. Dégenfeld tér 11.
933. 4. 5

Újévi

segélye minden iller-
jéért örömet szerezhet,
csak vásároljon ka-
zettát, kimért kölnit, s
rum- és likőrkivonatot.
Földesné, (Vigmezi be-
járó). 1674

Fáy-arekrémes

tégelyeket visszavesz
Grósz Nagy Ferenc,
Aranyegyszázúr gyógy-
szertára, (Szinbáz mel-
lett). 190 11. 30.

Ünnepekre

rádiót, gramofont, le-
mezeket **kölesönzők.** —
Ajánlatos mielőbbi elő-
jegyzés. Soltész, Kálvin
tér 2. 1240 12 31

Lakarkétküzhely

javításait vállalom ha
nem süt, vagy füstöl,
új és használt, raktáron
Széchenyi uca 6. sz.,
Nagy István. 1016 1. 5

Koresolyák

5 pengőtől, habbustók, s
hűségpek, darálók, zsír-
bődönök, alpakka ecő-
szerek, zománctűz-
helyek, kályhák, kör-
csövek, hőfokozók, üs-
tők, üstházak, vihar-
lámpák, kalitkák, fillé-
res árúk, Nagy vasüze-
tében (csapókanyar).
1973

Koresolyához

pulóvert, kosztimót köt-
tesen, régít alakította
Kálmáné, Piac uca
89. szám. 83 +

Újévi

ajándékot ajándék áron
vásároljon gyári mara-
dékokban, dr. Révészné-
nél, Piac uca 42. sz.,
Pannonia udvarban.

Autó, motor kerékpár

Eladó

egy 2 lóerős motor egy
varrógép, használt kap-
tala, Csapó uca 16. sz.,
cipőüzem. 24

Kereslet

Kisebb
bérházat keresek meg-
vételre. Ajánlatokat
„Bérház” jellegre a ki-
adóba kérek. 157 vv

Cipőtűzész

egy sima és egy juggle-
gép, jókarban keresek
megvételre, a Tiszán-
túli cipőipari kft. Hun-
yadi uca 2. 15

Élelmiszer ital

Egyedárusítás

biharagrai élőpontyok
csak Halcsarnokban, —
József kir. herceg uca
2., kaphatók. (Vigmezi
bejárattal szemben). —
Telefon: 10-65. 1674

Bor

ujlétaí sajáttermésű riz-
ling ezerjő, nemeska-
dar, névnapokra 40 fill-
ér, Barna uca 10.
776 1. 2

Biharugral

apró pontyok kilója 69
fillér, Halcsarnok, Jó-
zsef kir. herceg uca 2.
(Vigmezi bejárattal
szemben). 1674

Borok,

taninos vörös, 6 és új,
édeskés, memka, rizling,
ezerjő, asztali stb. ol-
cson kaphatók. Szent
Anna uca 36. bor-
pincezet. 1720

Ceglédi

borpince kimerését jan-
elséjétől áthelyezi Ma-
goss György tér 8. alá.
31

Sajáttermésű

bor eladó, 1 liter vörös
bor 38 fillér, Rotherm-
re uca 21. 1997

Vámospéresi

igen jó bor, 35 fillértől
eladó, Csokonai uca 13
1987

Jonathán

alma asztra ajándék-
nak jutányosan, Kos-
suth-Burgundia uca
sarok, fodrász. 29

Teljes ellátás

Kellemes lakás

finom koszt a Hungaria
penzióban, **szobák na-
pokra és hónapszámra.**
Ferenc József út 59. sz.
telefon: 23-39. szám.
949 10 1

Rádió

Accumulátor

új D. L. G. 2-es, 4 volt
26 amper órás olelson
eladó. Érdeklődni a lap
pénztáránál. 2004. vv

Bútor

Háló,

ebédők, kombinált
szobák, íróasztalok,
székek, asztalok, se-
lonok, börgarnitu-
rák, konyhabútorok,
egyeb bútorok eladók.
Szechenyi 6.
61 +

Egy jókarban

levő komplett, modern
hálószobát megvételre
keresek, Salamon, Csapó
uca 56. 21

Tűzoló anyagok

Prima

horszodi szén 2.50 pengő
száraz tűzifa aprítva
4.20 P. özdi szén leg-
olelőbban Kaufmannól,
Csapó uca 29.
1108 1. 10.

Özdi

Barcika-gyógytárói és
más hazai szenekeket vi-
szonteladónak olelson
árusított, kisállomási
udvarban levő szente-
lepemen, Weissteok.
1130 1. 10

4 pengő

száraz vágott tűzifa. —
2.50 fillér szagatlan kö-
szén, csak most, Miklós
uca 49. sz. Schvarex.
(Telefon: 15-69.)
1745 1. 23.

Prima

horszodi szén 2.60 P. —
Grünfeldnél, Hatvan u.
21. sz., telefon: 29-82.
1034 1. 5.

Kiadó lakás egyszobás

Uccai

egy szoba, konyha, ka-
mára, pince, elsejére ki-
adó. Rothermere uca
63. szám. 27

Kiadó

városi egyszobás lakás.
A város tulajdonát kö-
pező hajnaluccai bér-
házban B) földszint 2.
számú egyszobás lakás
kiadó. Értekezni lehet:
városháza, I. em. 38. sz.
helyiségben, a hivatalos
órák alatt Polgármester

Kiadó

egy szoba, konyha azon-
nal. Szoboszlai Papp
István uca 24. 1996

Kiadó lakás kétszobás

Egy szoba,
konyha, spájz kiadó. —
Mester uca 27. 25
2cca7 ú 2 laecmficmf

Kétszoba,

konyha, spájz, egy szo-
ba, konyha, spájzos la-
kás, jószágtartással el-
sejére kiadó. Kishegyesi
út 12. szám. 20

Lakást keres

Négyosztós

lakást, komfortost, ke-
resek, május elsejére.
Ajánlatot „Négyosztós”
jellegre a kiadóba ké-
rek. 158 vv

Butorozott szoba

Különbejárátú
uccai butorozott szoba,
esetleg ellátással, jan-
uár 15-ére kiadó. Eötvös
uca 48. sz. 1932

Különbejárátú

szép butorozott szoba
kiadó. Arany János u.
2. szám, 2 lépcső II. 5.
30

Különbejárátú

uccai szép szoba, elő-
szobával, elsejére, Ajtó
uca 11., kiadó. 1991

Olelő

hónapos szobák, Pan-
nonia szállodában, köz-
ponti fűtés, folyóvíz.
18

Kiadó

jutányosan szoba, kony-
hás lakás, butorozva. —
Csillag uca 33. 16

Vegyes

Új táncanfolyam
a Munkásotthonban,
január 4-től. Csütör-
tökön, vasárnap össz-
tánc. Barcsa Magdolna.
1933

Istálló

kiadó. Damjanics uca
13. szám. Ugyanott a 26
számú bérkocsi eladó. 2

Ingóságvétel

6x9-es

lemezes gépet, 2.9-es
tényezővel veszek. Cím
a kiadóban. 1006

Ingóság eladás

Vadászfégyver
16-os, kakas nélküli,
kifogástalan jó minősé-
gű eladó, gazdatisztelt.
Montezredes uca 5.
1993

Jaffa

narancs és olasz mag-
nélküli félyér narancs
érkezett a Délgyümölcs
csarnokba, Piac uca 7.

Szmoking

egyszer használt, készpénz
termetre való, eladó. —
Róközi uca 37. 1995

Gazdasági termények

Tengerit

veszek, érte megyek vi-
dékre is. Címét, árat
Csapó uca 36. szabó-
műhelybe kérek. 4

Eladó ház

Eladó

két uccára nyíló, külön
gazdasági udvarral el-
látott ház. Gazdálkodók
nak igen alkalmas. Cím
a kiadóban. vv 1997

Eladó föld

Eladó

Hajdúszovát határában
68 kat. hold feketeföld.
Érdeklődni lehet dr.
Benkó ügyvéd irodájá-
ban, Szent Anna uca
14. szám. 3

Eladó állatok

Egy darab

(újhónapos, 200 kilós és
egy 130 kilós prima zsír-
sertés eladó. Luther u.
18. szám. 37

Egy

180 kilós zsírsertés el-
adó 1.02 fillért. Mik-
lós uca 43. 36

Két darab

zsírsertés, 130 kilósok,
prima, eladók. Kertész
uca 3. 33

Eladó

két fiatal zsírsertés, Ja-
nos uca 31. 1999

Fiatal

zsírsertés 100 kilós, fe-
lerésben is eladó. Szon-
di uca 23. 1987

Újévi

tokányak való malac
eladó. Domb uca 1.
1990

Újévi malac

kapható és egy sofőr-
bunda eladó. Vámos-
péresi úti vámbáz. 13

Újévi malacok

eladók. Bőszörményi
út 32. szám. 9

Egy

kövér sertés van eladó.
Vas Pál uca 11. szám.
Tócskerti. 7

Eladó

három darab fiatal zsír-
sertés, Bethlen uca 53.
6

Liba,

nagyobbfajta kapható
magnak, vagy tömésre,
Kossuth uca 54. 11

Farkaskutya,

öthónapos, eladó. Pesti
uca 17. 29

Felelős szerkesztő:

PÁLFY JÓZSEF
Tiszántúli Könyv- és
Lapkiadó Rt. kiadása.